
Vita közben.
Budapest, február 2.

A közjogi és gazdasági gravámeneken 
kivül, melyek régi ismerőseink, mint Deák 
Ferencnek a Zsedényi frakkja: — vájjon minő 
fontosabb kérdéseket hozott idáig fölszinre a 
budgetvita? Bizony vajmi keveset, inkább sem­
mit. Érdekes felszólalások voltak legföllebb, 
de érdekes thémák még nem jelentkeztek. 
Még aránylag legméitóbb a nemzet figyelmére 
az a kis nemzetiségi felvonulás, melyet a 
budgetvita mutat. Már eddig kifejtette állás­
pontját Lindner Gusztáv a szászok közül, Papp 
József a románok közül s talán holnap kerül 
sorra, mert már feliratkozott, Veszelovszky a 
tótok közül. Ezeknek felszólalása rejti magá­
ban idáig a budgetvita érdekesebb tanulságait. 
A figyelmet pedig a nemzetiségek parlamenti 
felvonulása annál is inkább megérdemli, mert 
kiütköznek a vidéki események közül egyes 
momentumok, melyek azt látszanak mutatni, 
hogy a nemzetiségek odakünn a vidéken is 
mozgolódnak. Együtt figyelvén a nemzetiségi 
dolgokat, teljesebb világításban látjuk a par­
lamenti felvonulást is.

Ami odakünn a vidéken történik, az 
kevéssé vigasztaló. A felső vidéken a tótság 
alattomosan készül szervezkedni s igazán csak 
az odavaló magyarság éberségének köszön­
hető, ha ravasz módon ki nem tudják ját­
szani a központi kormányzat szintén elég 
éber ellenőrzését. Éppen most érkezik híre, 
hogy a tót agitátorok minden legkisebb falu­
ban is meg akarták vetni lábukat s társas­
körök alapításához kérték a kormány jóvá­
hagyását, még pedig azzal a furfangos tak­
tikával, hogy az alapítandó társaskörök szá­
mára egyszerűen lemásolták a rózsahegyi 
polgári társaskör jóváhagyott alapszabályait,
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— Nem én rendezek vérontást, de a lithván 
sereg, mert hiszen éppen most értesültem, hogy 
Radziwil elpusztította a birtokaimat, Kosyrl és 
Turowot. Ha ez a hir valónak bizonyul, úgy né­
hány előkelő foglyot azonnal megrövidítek egy 
fojjel. Tárgyalásokba most nem kezdek. Nagyon 
bajos volna a bizottságot összehozni, mert a se­
regem sincs együtt; csak éppen néhány főtisztem 
van itt, a többiek a téli szállásaikra mentek, po- 
dig nélkülük semmihez so kozdhetek. Különben 
miért beszélgetünk idokint a fagyban? Amit hoz­
tatok, átadtátok és láthatta mindenki, hogy ime, 
már most a király kinevezto hetman vagyok. 
Jortek hát egy pohár pálinkára és ebédro hoz­
zám, mert már nagyon éhes vagyok.

Mialatt igy beszélt, megindult a házba, a 
követek és tisztek kövotték. Az ebédlöteremben 
már teritott asztal várt reájok, amely csak úgy 
roskadozott a rablott ezüstnemiiek súlya alatt. 
Kisiol vajda néhány darabban a magáéra ismert, 
az elmúlt nyáron rabolták el tőle Husccban. Az 
asztalon nagy halmokban állott a sertéshús, a 
marhahús és rizskása; az egész szobát betöltötte 
az ezüst kannákban álló pálinka szaga. Chmiol- 
niekij leült és a vajdának a jobb oldalán. Brszso- 
sowski városkapitánynak pedig a balján jelölt 
helyet, majd a pálinkára mutatott és igy szólt:

— Varsóban azt mondják, hogy lengyel vért 
iszom, pedig én jobban szeretem a pálinkát. A 
lengyelvért inkább a kutyáknak engedem át.

A tisztek harsogó nevetésbon törtok ki. 

melyek — bölcsen kitapasztalták már az agi­
tátorok — pompásan eltakarják az állambontó 
munkát. Tiszta szerencse, hogy a felvidéki 
magyarság éber vezérei még idején informál­
ták a kormányt, mely aztán kereken megta­
gadta az uj társaskörök alapszabályainak jóvá­
hagyását. De az alattomos szándék meg­
világítja a tót nemzetiség legtitkosabb tö­
rekvéseit és legalább is furcsa fényt vett 
azokra a tót képviselőkre, akik a je­
len ülésszak elején testületileg keresték, fel 
a miniszterelnököt, hogy a lótok hűségéről és 
hazafias készségéről biztosítsák. A közvéle­
mény joggal lehet kiváncsi, hogy ezt a tá­
tongó űrt, mely a vidéki akció s a parlamenti 
tót szereplés közt mutatkozik, hogyan fogja 
áthidalni Veszelovszky ur, a már feliratkozott 
tót nemzetiségi szónok?

A szász Lindner Gusztáv őszintesége 
sem mentes a gyanú minden árnyékától. A 
szász képviselő már azzal is kihívta a kriti­
kát, hogy nem valami nagy közvetlenséggel 
tett konfessziót a magyar állam szeretete 
tekintetében. Mikor szavainak értelmét igazí­
totta helyre, kétségtelenül diplomatikusabb és 
és tapintatosabb volt, de hogy első beszédé­
ben nem beszélt-e inkább a szive szerint: — 
azt minden kétségen felül állónak nem igen 
lehetne állítani. De jó, kimagyarázta szavait 
és második beszédének kákáján, ha volna is, 
ne keressünk csomót. Tudomásuk van azon­
ban róla, hogy a szélsőbal alaposan tanul­
mányozta a szászok intimebb törekvéseit, rej­
tett munkáját s nagyon különös adatokat si­
került összegyűjtenie annak illusztrálására, hogy 
a szászok nem minden fenntartás nélkül hívei az 
egységes magyar államnak, ügy tudjuk, hogy a 
szélsőbal több szónoka még a budgetvita 
során elő fog hozakodni a terhelő adatokkal 
s a közvélemény itélöszéke elé fogja szólí­

A hennán ilyen szidalmakkal illette a kövo- 
teket, akik szótalanul tűrték, mint a Jembergi 
kincstárnok irta: hogy kedvtelést ne szerezzenek 
annak a vadállatnak a lölháborodásukkal I

Kisiel homlokára verejték ült.
A lakoma megkezdődött A tisztek a puszta 

közökkel markolták ki a húst a tálból, Kisiel 
és Brovosowski tányérjára maga Chmielnickij 
adott Kezdetben mély csönd volt, mindenki a 
gyomrával foglalatoskodott Csak a falatozók 
csámcsogásaés a tálak csörgése hallatszott. Néha 
egyik-másik szólt valamit, do választ senki sem 
adott, végül Chmielnickij fölhajtott egy pohár 
bort, hirtelen a vajdához fordult és ezt kérdozto:

— Ki vezette a kíséretet?
Kisiol nyugtalanul válaszolt:
— Skrzetuski 1 Nagyon kiváló lovag.
— Nagyon jól ösmerem. Miért nem akart 

jelen lenni az ajándékok átadásánál?
— Ó nőm az ünnepségek miatt, hanem a 

biztonságunk érdekében jött velünk, és azt a pa­
rancsot kapta, hogy ne maradjon ott.

— Kitől kapta ezt a parancsot?
— Tőlem 1 Úgy gondoltam, hogy nem 

volna illendő, ha a dragonyosok az ajándékok 
átadásánál a nyakatokban ülnének.

— Én mást gondolok, mert tudom, hogy az 
az ember igen kemény legény.

Jarowski is belevegyült a beszélgetésbe.
— Mi különben so nagyon félünk a drago- 

nyosoktól. A lengyelek valamikor nagyra voltak 
velők, do Pilnwicénél láthattuk, hogy ők már nem 
azok a lengyolok, akik valamikor a törököket, 
tatárokat és németeket, megverték ...

— Ok már nem a Samojokiak, Sictkovicsok, 
Chodkiowicsek, Chmioleckiek és Koniecpolskiek, 
— vágott közbe Chmielnickij, — hanem Sajon- 
cowskiek és Csorsowskiok *)  páncélba bujtatva. 

•) így csúfolták a gyáva katonákat. Lengyel nyelven 
sajono -- nyúl, csors — gyáva.

tani a szászok parlamenti vezéreit, akik ide- 
fönn elég mérsékelt-nyilatkozatokkal takar­
gatják az otthon folyó, kevésbé ártatlan agi- 
tációkat.

Még aránylag leginkább látszik őszinte­
ség a románság eljárásában. A parlamentben 
valóságos ünneplés jutott ki Papp Józsefnek, 
aki igazán fenntartás nélkül, meleg közvetlen­
séggel hirdette a nemzetiségeknek a magyar­
ságba való föltétien beolvadását, mint szüksé­
ges és megvalósítható célt. Papp József elis­
merte, hogy vannak túlzó románok, de maga 
is pálcát tört fölöttük és konstatálta, hogy 
azokkal szemben a legdrákóibb eljárás is 
helyén van. Nem tagadta a hibákat, de 
hibásnak bélyegezte és kiirtásukat köve­
telte. S ez a nyilatkozat megerősítést nyer 
a vidékről érkező hírekben is. Ott tényleg 
hajban látjuk egymással a túlzó és mérsé­
kelt románokat s világosan konstatálható, hogy 
a román intelligencia a parlamenten kivül a 
mérsékelt, az egységes magyar állameszméhez 
huzó, jószándéku és tiszteletreméltó álláspon­
tot foglal el, sőt őszintén iparkodik az agitá­
toroktól megrontott ifjúságot és köznépet is 
józan útra térileni. Éppen ezért ismétlődnek 
azok a román összeütközések, amilyen Kolozs­
várott is történt a mérsékeltek és túlzók kö­
zött. A románság kebelében tehát igazán meg­
indult a tisztulás processzusa s amit Papp 
József a parlamentben mondott, az teljesen 
kifejezi a hazai román értelmiség inten­
ciót is. Az a spontán elismerés pedig, 
melylvel a magyar törvényhozás Papp József 
nyilatkozatait jutalmazta, friss energiára fogja 
buzdítani a hazafias román értelmiséget becsü­
letes küzdelmében.

De harmóniában szeretnék látni az összes 
nemzetiségek vidéki akcióit és képviselőik par­
lamenti nyilatkozatait. Tudnunk kell, hogy a

Ijedtökben haltak meg, amikor megláttak ben­
nünket, pedig ugyanazon a szerdán éppen három­
ezer tatár is volt ott. ..

A követek hallgattak, de az étel és ital már 
nem Ízlett nokik.

— Alázatosan kérlek benneteket, hogy egye­
tek és igyatok, — szólt Chmielnickij, — mert 
különben azt hinném, hogy a mi kozákételünk 
nem csúszik le nemesi torkotokban.

— Ha szűk a torkotok, felvághatjuk 1 — 
kiáltott Dsiedsala.

A pityókos tisztek hangosan röhögtek, de 
Chmielnickij fenyegetőleg nézett rajok és igy 
ismét elcsendesültek.

Kisiel, aki néhány nap óta beteg volt, elfe- 
héredett, mint a len. Brsosowski ellenben oly 
vörös volt, mintha a vér ki akarna buggyanni a 
bőre alól.

Végro is nem állotta tovább és felkiáltott:
— Ebédro vagyunk-e mi hivatalosak, vagy 

pedig sértegetések meghallgatására?
Chmielnickij igy föleit:
— Ti egyezkedni jöttotek, ezalatt azonban 

a lithván sereg rabol és gyilkol. Azt mondják, 
hogy Mosyrt és Turowot elpusztították. Ha ez 
igaz, négyszáz fogolynak a tejét üttetem le a sze­
metek láttára.

Brsosowski, aki egy pillanattal előbb még 
tajtékzott a dühtől, nehezen fékezto csak áz in­
dulatát. Valóban tigy volt. A hetman szeszélyétől 
és a szemének egy intésétől függött a foglyok 
élete. Mindent el kellett túrni és végighallgatni 
a dühöngését, hogv vissza lehessen téríteni „ad 
mitiorem et saniorom mentőm."

Az istenfélő és békés természetű Lentowski 
Jölsóhajtott:

— A kegyes isten adja, hogy a Iithvánok- 
ról, a Turowrói és Mosyrról érkezett hir ne bizo­
nyuljon valónak.

(FolytaUsa következik.) 

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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nemzetiségi képviselők idefönn azt sürgetik, 
amit odahaza az ő választóik vallanak. Tud­
nunk kell, hogy a vezérek nem azért mérsé­
keltek a parlamentben, hogy a nemzetiségek 
titokban annál könnyebben folytathassák akna­
munkájukat. A hamisságot és ravaszkodást 
játékon kivül kell hagyni. Tessék őszintének 
lenni. A magyar kormány nemzetiségi politi­
kája tiszta és világos. Ha ugv találják, hogy 
magukévá tehetik, mondják meg ezt — ha 
nincs kedvükre, azt is mondják meg őszintén. 
Méltányos óhajtásaikkal lehet számolni, alat­
tomos munkájukkal azonban végezni kell. 
Ennyit most, vita közben meg kellett mon­
danunk.

BELFÖLD.
A költségvetési vita A költségvetés általános 

vitája a képviselőbázban, részben a közvéleményt je­
lenleg foglalkoztató számos nagyjelentőségű kérdés­
nél, részben a parlamentbe jutott erők nagy számánál 
lógva nagyobbterjede miivé vált. Most az első hét 
végén még öten vannak .'eljegyezve a költségvetés 
mellett és tizenketten ellene. A költségvetési vita e 
szerint aligha fog véget érni február hó közepe előtt.

Örley Kálmán óvása. A margitlai választás 
ügyében elrendelt vizsgálat tegnapi napja is nagyrészt 
tanúkihallgatásokkal múlt el. Feltűnő jelenet volt a 
tegnapi tárgyaláson a , hogy a megvá.asztott képvise ő, 
örley Kálmán a tanúkihallgatás közben óvást emelt a 
vizsgálat iránya és terjedelme ellen a nagyváradi Ítélő­
tábla kiküldött vizsgáióbirá a előtt. Örley óvása, 
amelyre precedens aligha volt még, igy hangzott:

Minthogy az eddigi eljárás arról gvőzött meg, 
hogy a vonatkozó törvény rendelkezéseit és a magyar 
királyi Kúria végzését, nézetem szerint, a kiküldött 
biró tévesen értelmezi és éppen ezen téves értelme­
zés következtében a vizsgálatot olymódon vezeti ille­
tőleg beterjeszti, bogy már edd g is történt, hogy 
a magyar királyi Kúria végzésében megállapí­
tott tények megvizsgálásánál és lelderitésénél to­
vább menve újabb tények kinyomozását és felderítését 
tette vizsgálat tárgyává kénytelen vagyok ezen kiter­
jesztés és a vizsgálatnak újabb tények kinyomozá­
sára irányítása ellen óvást emelni, mert ez a kúriai 
bíráskodásról szóló 1899. XV. törvénycikk 23., 70., 
79., 102. és 117. szakaszaival és a Kúria végzésével 
ellenkezik. A kérvényezők azon kérelmét, hogy vizs­
gálat utján nyomoztassák ki, bogy melyik szavazó 
mennyit kapott, továbbá a Kúria előtti tárgyalás alkal­
mával ugyancsak a kérvényezők á.tal előterjesztett 
azt a kérelmet, hogy az ott bemutatott jegyzék­
ben megnevezett 294 választó hallgattassák ki arra 
nézve, bogy kaptak-e pénzt és mennyit, a nagy- 
méltóságu Kúria nem teljesítette és a vizsgá­
latot csakis az eredeti kérvényhez mellékelt nyi­
latkozatokból előadott konkrét tényekre rendelte el: 
az uiabb tén\ ek vizsgálatát pedig mellőzte mert a 
törvény értelmében u abb tények nem hozhatók fel 
és nem tehetők vizsgálat tárgyává.

Nem azért emelem ezen óvásomat, mintha a 
vizsgálat eredményétől tartanék, mert tudtommal, 
hozzá árulásommal beleeg'. ezésemmel. avagy meg­
bízásomból senkinek sem pálinka, sem pénz, sem 
bármely egyéb vagyoni előny nem adatott, hanem 
emelem ezen óvásomat csakis azért, mert a hivatalból 
való nyomozás a miként az irányt kezd venni, ellenkezik 
a Kúria által elfoglalt állásponttal és ellenkezik magának 
a törvénynek rendelkezéseivel.

A Széchenyi-lakoma.
— A Budapesti Napló tudósítójától. — 

Budapest, február 2.

A Nrmeeti Kaetinó mai lakomáján újra meg­
telt Tokaj borával a kegyeletnek az a billikoma, 
amelyet 1864 óta minden évben üríteni szoktak a 
kaszinó alapítójának, a legnagyobb magyarnak 
áldott emlékére. Aki ezt a serleget ma magasra 
emelte, Vécsey Tamás, a Tudományegyetem illusz­
tris rektora, annyi év után az első, akit tudo­
mányos munkálkodása predesztinált arra, hogy 
dicsőítse Stéchenyi Istvánnak emlékét. Vécsey Ta­
más Sséehenyit, a jogreformátort ünuopeltc és e lelett 
elmélkedve, ékes szavakban állította a kaszinó, 
a magyar társadalom, a magyar ifjúság elé tün­
döklő példaképül Széchenyi pályáját.

A lakoma előtt délután 6 órakor tartotta a 
Kaszinó gról Ssapáry Gyula kir. tárnokmester elnöklete 
alatt lolytatólagos hitelesítő közgyűlését, melyen a 
választások eredményét hirdették ki. E szerint igaz­
gatókká megválasztanak: Beöthy Ákos, gróf Ssapáry 
Gyula és gróf Zselém,kp Róbert A kilépett választ­
mányi tagok helyébe megválasstattak : gról Andrássy 
Aladár, gróf Andrássy Géza, gról Andrássy Gyula, 
gról Apponyi Albert, gróf Batthyány István, Bánó Jó­
zsef, gróf Csiráky Antal, gróf Jjeuewffy Aurél, gról 
Begmfeld Imre, Eaétag Teofil, gróf Festetich Tasziló. 

I gróf Hadik-Barkőcsy Endre, Halassy Pál. gról Károlyi 
László, Scitovszky János, gról Széchenyi Imre, Széli 
Kálmán, Tisza Kálmán.

Este 6 órakor kezdődött a Széchenyi-lakoma. 
Vécsey Tamás az ünnepi szónok előtt díszes virág­
emelvényen állott a tokaji borral megtöltött serleg. 
A virágokkal és ezüsttel gazdagon díszített asztalok 
mellett heh ezkedtek el a kaszinó nagyszámú tagjai. 
A szónokkal szemben gró* Zselénszky Róbert, a kaszinó 
intéző-igazgatója ült, mellette jobbról Széli Kálmán 
miniszterelnök Darányi Ignác földmivelésügyi minisz­
ter, grót Csdáy Albin, a főrendiház elnöke, gróf F<?s- 
tetich Tasziló .Őpoüárnokmester ültek, baloldalon: 
herceg Lobkowitz Rudoi* hadtestparancsnok, Hegedűs 
Sándor kereskedelmi. Wlassics Gyula kultuszminisz­
ter és Tallián Béla, a képviselőház elnöke. A 
szónoktól jobbra gról Szapáry Gyula kaszinói igaz­
gató, gróf Csekonics Endre kirahi ’őasztainok mester, 
gróf Széchényi Béla koronaőr. BelowSchlatau Pál német 
lőkonzul, báró Kemény Kálmán a .őrendiház alelnöke 
és Loutfy J. Bey török .őkonzul. a szónoktól balra 
Beöthy Ákos igazgató, gróf Apponyi Lajos magyar 
udvariiagv. Riffault Ágost francia főkonzul gróf 
Apponyi Albert a képiseiőház elnöke, Thornton-Conway 
Károly angol és Cuciurans Viktor román tókonzul foglal­
tak helyet és a 3 egy másba nyíló teremben a Kaszinónak 
mintegy 180 tag ült.

A harmadik fogás után felemelkedett az ünne­
pély szónoka, Vécsey Tamás, ki elmondotta emlékbe­
szédét Széchenyi István fölöit.

Sokszor hallottuk, úgymond, Széchenyi apothe- 
ozisát de ez nem válik feleslegessé, sőt ma még szük­
ségesebb, mint valaha volt. A nagy tradíciókhoz való 
hűség is azt hozza magával, hogy a Nemzeti Kaszinó 
az Önfeláldozó hazafiság fényeiben s ünneplésében az 
utókornak ezután is példát adjon. A mi ünnep ésünk 
nem emelheti Széchenyinek hallhatatlan hírét és pá­
ratlan nagyságát. Nimbusának örök lényében nem 
szórni ő arra, hogy mink az ő erényeit emle­
gessük s magasztaljuk. Ellenben nekünk igenis 
van szükségünk arra, hogy szivünket koron kint 
hozzá emeljük, s uj szövetséget kössünk az ő 
szellemével, hogy ő mint egy Kató szennét tartson 
közviszonyaink iölött. Ki vo na erre hivatottabb és 
méltóbb mint Ő. társulatunk láthatatlan leje, pruaceps 
senatas.

óh jövel nagy szellem s kezdjed kritikádat kö­
rünkben, a te kaszinódban, melvet azért a.apitottál, 
hogy áraszsza a társadalomba az öuzellen hazaszere­
tetei a közügyekérti lelkesedés, a magas idealizmus 
erejét, innen sugáro. zék szét a ó Ízlés, innen terjed­
jen az udvarias torma, az előkelő, emelkedett gondol­
kodás és cselekvés, a nemes tónus tiszta csengése és 
a nyílt, őszinte, korrekt viselet. A munnak annyi di­
csősége. a jövőnek annyi remén e üződik e társulat­
hoz. hogy vele törődnöd érdemes. Lelkesíts, sőt ha 
kell figyelmeztes bennünket., mert te olyan vagy, aki 
előtt mindnyájan meghallunk.

tía us reipublicae snprema lex esto kétezer éves 
parancs Nagy Széchcnvink 1 Ezt a hazafias parancsot 
követted Te is még népszerűségednek felá dozásával 
is. Ezt követik á lám.érHamk mu.d kk a Te tanítvá­
ny; id; csak ez az elv vezethet bennünket a nehéz 
időkben, nndőn már nem csak államok harcolnak álla­
mok ellen, honnan világrészek mérkőznek világrészekké! 
a verseny nehé,. küzdelmeiben

A haza töldjét mindenütt tevékenynyé annak 
népét gazdaggá műveltté s szabaddá és az állam­
alkotó magvar ail uralkodóvá akartad tenni.

Megelégedéssel láthatod nagy alapítónk ország­
szerte hogy a kitagadott gyermekeket emberbaráli inté­
zetekbe helyezzük el. a kisdedeket óv.uk, a serdüiet- 
Jeneket tanítjuk s minden beteget gyógvitlalunk. Te 
mauguráltad s Eötvös óta híven kövei,ük. bogy kul 
turpolitikánk magyar legyen s hogy a magyar nyelv 
hegemóniáját biztosítsuk a művelődés békés eszközei­
vel, melyek közt leghatalmasabb a sajtó.

Jogállapotaink lelett is hivatott biráló vagy, híres 
írója a Hitei, Világ, Stádium korszakos müveknek. 
Hazáiig jogállam. Az arany bulla és a pnmae nonus 
minden ember szabadságát védi. Intézmények bizto­
sítják a jognak uralmát, úgy amint azt Deák és elv­
barátai és Te, lelkes Ébresztőnk kövotelted.

Gyönyörű szavakban méltatta azután a szó­
nok Széchenyinek ogrelormátori érdemeit Szeretné, 
ha Széchenyi kultusában nőne fel nem csak a 
Nemzeti Kaszinó ifjúsága hamm az egész hazai ifjú 
nemzedék Terjedjen, ki a Széchénvi-religio nevelő 
hatása Dévénytől a logarasí bércekig. Széchényi mü­
veiből állítsa össze a tanügyi irodalom a hazafiság 
kátéját, melyben megfelelő olvasmányt talál on az 
ií uság. Ha Széchenyi lesz az egyik olvasott auctor, 
ha ő lesz egyike a nemzet tanítóinak praeccptor 
Hungáriáé, jóslom, úgymond, hogy az előnyére lesz 
a nemzetnek már azért is mert Széchenyi nem 
egyoldam, figyelmeztet arra hogy a tudomány 
nem pótolja az erényt. Az ifjúság lokozatosan sok 
szépet, jót. igazat hasznosat és hazafiast fog tanulni 
Széchenyi irataiból és alkotásainak szelleméből és ma 
nagyobb szükségünk van erre, mint valaha mert a 
kozinopolitizmusnak es a kivándorlásra kész ubi bene 
\bi patria irán\ nak álprólétái szaporodnak s már már 
ablakaink alatt hömpölyögnek a nemzeti szin és szózat 
nélküli internacionális körmenetek s tel-feibukkannak 
egyes nihilista és anarkista fanatikusok. Széchens i ha- 
zalias eszméi lelkesítsék és fűzzék össze az egész 
nemzetet láthatatlan, de szétbpheletlen kötelékkel. Ez 
a kötelét lépjen örökébe a una eademque nobilitas in­
tézményének a hazafias érzés, gondolkodás cselekvés 
nemességével.

Hűség a királyhoz, dinasztiához és hazához, 
mert Széchényinek egyik alapdogmája az, hogy Ma­

gyarország függetlensége melyre királyaink a kor­
mányzáskor megesküsznek, távol áll az elszakadási 
törekvésektől s a magyar nemzetállam teljes kiépítése 
legbiztosabban halad ha dinasztikus hűséggel párosul. 
Ez a dinasztikus érzés ebet egyedüli záloga annak, 
hogy a haza minden hii ha, mert hüt.ent nem türünk, 
szívben, lélekben legyen a szent korona tagja: mem- 
brum sacrae coronae. Az Akadémiacimerpaizsán szived 
választottja, egy b.ijos hölgy, Ampbitnteként emeli 
a nektárral tölt serleget és nyújtja azt a lég 
királyinak a magyart jelképező sasnak. A Kaszinó 
nemtője is ir. irtsa áldozatként a hála és elismerés 
Bérlését a Te magasröptű szellemednek. A te gló­
riádra áhítattal emelt billikomon eme vigasztaló igék 
olvashatók: „Nem halt meg az aki honfitársainak 
emlékezetében él.‘* Te hazánk regenerátora! a mi 
hálás emlékezetünkben é.szf Halhatatlan. szellemed 
maradjon híven mivelüi k mindnyá unt; Ka!. Hazafias 
tetterődnek példája buzdilsa a magyart, hog.v Szent 
István birodalma virágozzék, mint szabad müveit, 
gazdag, hatalmas királyság, mehnek egén jóslatod 
szerint gyorsan következzék : Borúra derű.

Nagy és mély hatása volt a magasröptű szó­
nok atnak és végeztével az egész előkelő társaság 
odasietett a tudós professzorhoz, hogy üdvözölje. 
Vécsey Tamás e szép oració át mé.tán sorozhatjuk a 
Nemzeti Kaszinó auia emlékbeszédM közé, amelyek 
egykor visszhangot ébresztettek kint az országban is.

KÜLFÖLD.
Függetlenségi mozgalom Albániában.

A Corriere di Napolt egyik munkatársa meginter- 
viewolta Anselmo Lorecchiot, az olasz albán bizott­
ság vezérét, aki kijelentette, hogy ae albánok nem 
tűrnék cl Albániának Olaszország által való annektá 
lását, hanem AZődnta teljes fűgqetlcnségét követelik.

Lorecchio elmondta, hogy nemsokára egy 
Olaszországon kivül eső városban az albániai 
muzulmán, katholikus és orthodox törzsiönökök 
értekezletet fognak tartani, amelyből kifolyólag egy 
memorandumot fognak a szultánhoz és az összes 
hatalmakhoz intézni, amelyben az autonóm követe­
léseiket fogják kifejteni. Az értekezlet előtt egy 
proklamációt fognak kibocsátani Albánia lakossá 
r/dhoz, amelyet Castriota György’ herceg (Skander 
bég) egyik egyenes leszármazottja lóg aláírni. A 
proklamáció igy hangzik:

A.bán testvérek 1
A Castnoták neve amelyet becsülettel őriz­

tem meg, szent kötelességeket ró reám. Ebben a 
névben van megírva az egész albán dicsőségnek 
története Ehhez a névhez öt gyászos század em­
léke üződik. Tudom hogy műven komolyak sú­
lyosak ti előttetek ezek a kötelességek és az 
egész vuág elő’t. de az L’r és a ti segítségetek­
kel el logom tudni viselni ezt a terhet. Első kö­
telesség tek a jblszabadiuás kivívása, hogy teljes 
lelkesedéssel rázzatok le magatokról az idegen isko­
lák nyugat és állítsatok A bániában nemzet' iskolát.

Albán testvérek 1 Jelszavunk ez: Velünk lesz 
az Ur! Skander bég dicsőséges neve a mi szent 
zászlónk. Evvel a kiáltással az a’kakon, ennek a 
zászlónak árnyékában egyesüljön minden albán 
muzulmán, orthodox és katholikus. En pedig, 
mint a nagy a>ban haza engedelmes szolgája, azt 
a tisztességet kérem a magam részére, hogy a ti 
oldalatokon harcolhassak a szent csatokban, hogv 
vérünk újra föltámadjon.

HÍREK.
Eudapest, február 2

— BUDAPESTI NAPLÓ. Január 31-én uj 
előfizetés nyilt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tiszteit olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A győri püspök fölszenteléie. BécsbŐl táv­
iratozzak Az uj győri Pazmaneumban ma szentelték 
fel püspökké az uj intézet megteremtőjét és uj rekto­
rát gról Széchenyi Miklóst. Jelen volt Károly Ferenc 
József főherceg növelőjével, gról II allis Györgygyei. 
gról Széchenyi Gyula, a király személye körüli minisz­
ter, grót Széchenyi Manó volt miniszter, Széchenyi 
Paula grólné udvarhölgy és a Széchenyi-család többi 
tagjai, hotz báróné. Kotz főudvarmester felesége és a 
magyar iőnemességnek sok tagja. Az ünnepies szer­
tartást az uj püspök kívánságára a Pázuiáneum házi 
kápolnájában végezte báró Hornig Károly veszprémi 
püspök, Belopotoczky tábori püspök és Kutrovács győri 
föl8zenteit püspök segédletével, az intézet egész ta­
nán karának és valamennyi növendékének jelenlété­
ben. A szertartás két óránál tovább tartott. A iöl- 
szente’.és utáu gróx Széchenyi kiosztotta az első .0- 
papi áldást. Az uj püspök még a hét folyamán tartja 
bevonulását egyházmegyéjébe.
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— Tibid Antal temetése. Ma délután 4 órakor 
szentelték be a Császáriürdő kápolnájában nagy és 
előkelő közönség jelenlétében Tibád Antal közigazga­
tási biró holttestét. A temetés eredetileg délután 3 
órára volt tervezve, de ez a rendelkezés megváltozott, 
amennyiben az udvarhelymegyei székelyek gyűlést 
tartottak a gyászeset hírének vétele után, s elhatároz­
ták hogy nagy nevű halottjukat hazaszállítják s ott 
sírja tőié díszes emlékei emelnek. Ezt a határozatot 
ma hozta meg egy küldöttség, amelynek vezetője 
Nagy Samu volt Ennek a küldöttségnek óhajtása 
aztán megváltoztatta a család azt a rendelkezését, hogy 
a megboldogultat a budai németvölgyi temetőben he­
lyezze örök nyugalomra. A temetési szertartáson ott vol­
tak: Gróf Apponyi Albert házelnök. Bornemisza Lajos, 
dr GyÖrffy Gyula Bedö Albert, Szentiványi Gyula Bartha 
Miklós, Ugrón János országgyűlési képviselők, a m. 
kir. közigazgatási bíróság bírói kara Wekerle Sándor 
vezete alatt, a pénzügyminisztérium tisztviselői kara 
Graenzenstein Béla államtitkár vezetése alatt az állami 
számvevőszék Dárdaj Sándor vezetése alatt a magyar 
köztisztviselők betegsegélyző egyesülete és a kö.tiszt­
viselők országos szövetsége küidöttségileg jelentek 
meg. Jelen volt még gró' Majláth erdélyi római kath. 
püspök aki kora délutántól ott imádkozott a feketé­
vel bevont padban a ravatal mellett. A gyászszertar­
tást az újlaki római katho'ikus plébános végezte fé­
nyes segédlettel. A beszentelés után a koporsót a 
temetkezési vállalat emberei ládába telték s kivitték 
a keleti pályaudvarra ahonnan elszállították Kadics- 
ialvára. Ott ogják szerdán sírba helyezni a meg­
boldogultat.

— Gondnuk-választás. A budapesti ev. re!, 
egyházközség gondnokát. Puky Gyula nyugalmazott 
királyi Ítélőtáblái elnököt a király Hajdú vármegye 
főispánjává nevezvén ki, Puky Gyula lemondott gond­
noki állásáról. Az ev. rét. egyházközség ina délelőtt 
11 órakor közgyűlést tartott Hegedűs Nándor kereske­
delmi miniszter e nöklete alatt és miután lelolvasták 
ott Puky Gyula lemondó levelét, a közgyűlés az egy­
házközség gondnokává egyhangúlag Kovácsy Sándor 
nyugalmazott miniszteri tanácsost választotta meg.

— Választási mozgalom Nyitra-Zsámbokréton. 
Dr. Rudnay Sándor, a nyitra zsámbokréti szabadelvü­
párt jelöltje sorra járja a kerület községeit és min­
denütt nagv lelkesedéssel logadják. Január 30-án 
Krencsen járt, ahol a tótajku község bírója, Bemen 
István ki ogástalan magyarsággal üdvözölte, amit a 
néppárt emberei úgy tüntetnek fel a választók előtt, 
mintha a liberálisokkal nem volna szabad tótul beszélni, 
mert a liberálisok gyűlölik a tót nyelvet. A Rudnó völ­
gyében azzal izgatják a vá’asztókat. hogy a liberá­
lisok vissza akarják állítani a robotot és urbénséget. 
Zerdahelyi Béla nagybirtokost és Tliomasberger ári 
hivatalnokot a szolcsányi utón parasztasszonyok és 
suhancok kövekkel és hógolyókkal dobálták meg. 
A megijedt lovak elragadták a kocsit, ugv hogy 
Zerdahelyi és Thomasberger könnyebb, kocsisuk pedig 
súlyos sérülést szenvedett. Ugyancsak Szolcsányöau 
történt, hogy a hivatalosan eljáró Jfarftneseá József 
kovárci jegyző kocsijáról lelopták a bundát, pokrócot és 
más holmit, a befogott lovak szerszámait pedig elvag­
dosták és a kocsi párnáit felhasogatták. A tetteseket 
még nem sikerült kinyomozni.

— Halálozás. Id. Kutasi Ferenc mező komá­
romi ev. rét. lelkész január 31-én d. e. 9 órakor é.c- 
tének 79-ik évében Táczon (Fehérmegyében) elhunyt. 
Halálát nagvszámu rokonság gyászolja.

Asztalos Sándor csorvási ev. rét. le kész január 
81-én hosszas szenvedés után 46 éves korában el­
hunyt

— Véres kardpárbaj. Tóth Aurél és Aldor Gyula 
fővárosi gyógyszerészek ma véres kardpárbajt vívtak 
a Sai telli-léle vívóteremben. A kardpárbajt pisztoly­
párbaj előzte meg kétszeri golyóváltással a cinkotai 
határban és miután egyik lél sem sebesült meg, csak 
akkor került a sor a kardpárba'ra. Mindjárt az első 
összecsapásnál Tóth Aurél a lején oly súlyos csapást 
kapott, hogy a párbajt be kellett szüntetni. Tóth Aurél 
most a Ferenc Józsel-kórházban fekszik, do orvosai 
remélik, hogy néhány nap múlva elhagyhatja a 
kórházat

— A pap •■ernyője. Egy angol pap mulatságos 
dolgáról beszélnek most sokat Londonban. A szóban 
lévő papnak elvitték az ernyőjét s alapos oka volt annak 
a feltevésére, hogy nyájának valamelyik tagja vitte el 
a nélkülözhetetlen eszközt. Mindenáron vissza akarta 
szerezni az esernyőjét, azért a legközelebbi vasár­
napon fényes prédikációt tartott az esernyők ki­
cseréléséről és eltu a, donitásáról. Prédikációját igy 
fejezte be:

— Ha valaki közű letek tévedésből elvitte a 
múltkor az ernyőmet és szégyenii nyilvánosan vissza­
adni nekem akkor járjon el a következőképpen: 
Csöndes éjjel vesse át a kerítésen a kertembe az 
ernyőt, 8 akkor minden rendben lesz.

Másnap reggel negyvenhat ernyő volt a pap 
kertjében.

— Kiskorúak köztársasága. M. George, egy 
amerikai földbirtokos, a lejébe vette egyszer, hogy a 
csavargó, züilő gyermekeknek nem keli okvetetlenül 
végképpen gazokká válniok, hanem lehet belőlük 
tisztességes polgárokat nevelni. 1890-ben összeszedett 
ebből a rendőrségnek érő anyagból vagy harminc 
íejnyit, s a kis csavargókat kivitte a birtokára. A 
következő esztendőben kitelepített megint százötven 
darabot és ötven süldő leányt. Az első tapasztalatai 
velük bizony keservesek voltak. A gyermekek nem 
igen akartak leszokni a rossz szokásaikról. Kol­
dultak a környéken, utálták a munkát és piszkosak 
voltak. Egy napon George azt mondta nekik, hogy 
senki közülök uj ruhát nem kap, ba bizonyos számú 
órát nem dolgozik naponkint. Az elsőt, aki munkára 
jelentkezett, kicsutolták de amikor meg átták az uj 
ruhájában, akkor kezdték követni a példáját Csak­
hamar valami törvényszékféle is szerveződött, amely 
elejét vette a restségnek és a csavargásnak. Bünteté­
sül munkaórákat róttak ki. A bíróság elnökévé egy 
veszedelmes newyorki csavargó-bandának a volt 
vezérét választották meg. Olyan fegyelmet tudott tartani 
és annyi munkaórát tudott kicsikarni társaitól, hogy 
a gyermekköztársaság elnöke lett. Mert ez a telep 
lassankint egész kis autonóm államszervezet lett, kü­
lön vaspénzük is volt s egészen egy kereskedelmi 
vá lalat mintádra rendezkedtek be. Aki nem keresett, 
az nem kapott sem koszlot, sem ágyat Ilyen módon 
le lődött. tökéletesedett ez a köztársaság és ma is vi­
rágzik. Egy napszámos két forintot is megkeres, egy 
rendőrügynök három lorinlot. egy szenátor hat forin­
tot hetenkint. Sok vállalatot árverés utján adnak ki, 
igy a hoteleket is. melyeket azonban csak egy-egy 
hétre lehet kibérelni. 189b-ban egy tizenhat éves sze­
nátornak sikerült egy trustöt alakítani és három ho­
telt bérelni, amelyekben az árakat rögtön fölemelte. 
A népgyülés azonban egyszer s mindenkorra véget 
vete t a trustnek.

Borzasztó szerencsétlenség egy mexi­
kói bányában. EuglepassXxA jelentik: Coahvila 
(Mexikó) inellett egy bányában szállópor-robbanás 
történt. A robbanás idején lő5 munkás dolgozott 
a bányában. Eddig 75 holttestei hoztak ki.

— Egy csók. A szászországi Chemnitz városá­
ban egy ísko aigazgató a rnu.t év őszéu elhagyatott 
utón megcsókolt egy fiatal hölgyet. A rendőrség e 
miatt kihágás címén busz márka pénzbüntetésre ité te. 
Az ítélet ellen az igazgató lölebbezett, azzal a mog- 
ckolással, hogy nem ő volt, aki a panaszos hölgyet 
megcsókolta. Ennek következtében az üg.y esküdtszék 
elé került, amely a vádlottat jöimentette, mert úgy 
találta, hogy nem bizonyult be hogy ő a tettes. Az 
ügyész azonban iölebbezelt s igy a csók-ügy a tar­
tómén' i bíróság elé került A bíróság hosszas tár- 
gyalás után íöloldotta az esküdtszék ítéletét, de egy­
úttal megsemmisítette a rendőrség Ítéletét is mert az 
igazgató a tett elkövetésekor egyedül volt az illető 
hölgvgyel, a büntetőtörvény szerint pedig az ilyen 
kihágás csak ugv büntethető, ha a nyilvánosság előtt 
történt. Az igazgatót most már legföljebb a megsér­
tett hőig)’ magánpanasza alpján üldözhetik.

— A zenesz sor . a. Maló Józseí 63 éves zenész 
az este egy szerb-utcai kis korcsmában muzsikált. 
Hol az egyik, hol a másik társaság rendelt nála va 
lami nótát s ő kis borravaló reményében húzta keser­
vesen. Amikor azután a fizetségre került a sor, nem 
kapott sommit. A dolog vége veszekedés lett, amiben 
Matő húzta a rövidebbet, mert a mulatozó legények 
eg esült erővel kihajították az utcára. A boldogtalan 
zenész oly szerencsétlenül esett az utca kövezetére, 
hogy ballábának alszárcsontiát eltörte. A szerencsét" 
lent súlyos sérülésével a Rókusba s. állították. Jó 
volna tudni, mi történt a duhajkodókkal.

— Botrány egy templomban. Páratlan botrány 
történt mint a Nagyvárad irfa, Nagy-Kük üllőmegye 
Moha községében. A község lakóinak egy negyede 
román, vallásra nézve görögkeleti; ’ a románok egy 
része megharagudott a görögkeleti papra és följelen­
tést tett ellene, de a följelentés még ma sincs elintézvo. 
E lölött való elkeseredésükben a pap ellenségei a 
napokban mikor a pap éppen istentiszteletet (ártott, 
berohantak a templomba.

— Fogd meg a kutyát! — kiáltással nekiestek 
a lelkésznek és a falnak leBzitették. Egyik támadó 
kiad'a a jelszót:

— Hozz szeget,, hadd szegezzük ki. mint a 
Krisztust I

A papnak senki nem mert védelmére kelni. A 
dühös támadók elszedték tőle a templom kulcsát, a 
szentelt vizet kiöntölték, a papot véresre verték, 
a szentelt tárgyakat összetördeltók. Az oltár tele lett 
vérrel Mikor már megelégelték a templomban való 
garázdálkodást, az oláhok kihúzták a lelkészt a 
temetőbe, hol léíholtra rugdosták. Az oláh pap most 
élet és halál között lebeg. A csendőrség megindította 
a vizsgálatot.

— Konstantinápolyi tolvajhistória. Aziz effendi, 
gazdag kereskedő egy este haza ballagott a Pera- 
külvárosban lévő házába. A tornácon levetette felső 
köpenyét, de elfelejtette bezárni az ajtót. Csakhamar 
el is emelték ezt a köpenyt. Mint utóbb kisült, két 
suhanó vitte el a köpenyt, de nem lehettek megelé­
gedve a fogással, mert másutt is jártak s találván 
egy nyitott ajtót megint, azon is bementek. De 
ott egy bátor emberre akadtak, aki az utcára 
is utánok ment Mikor a tolvojok látták hogy 
már a sarkukban van. a nagyobbik megfordult, 
és leütötte, de ezenközben ele,tette az ismert lopott 
köpenyt A sebesült ember közben magához tért, s az 
elejtett köpenyt magával vitte a rendőrségre bűnjel­
nek. A rendőrségen megvizsgálják a köpenyt és ta­
lálnak benne egy finom pár keztyüt és találnak benne 
egy levelet Ez a ,,tolvaj“, a , rabló'*, az „útonálló" 
köpenye és levele I — mondják a rend őrei — Aziz 
effendi.

— Ó — mondja a rendőrfőnök — majd meg­
csípjük a gazembert I

Aziz effendi pedig nem is sejtve köpenye eltű­
nését, nyugodtan ül egv barátjával lakásán, ahova 
csakhamar beront egy csomó rendőr, az egyiknek a 
kezében a köpeny, oda tartiák az orra elé a keztyüt

— Tied ez a keztyü ?
— Igen.
— Es ezen a levélen a cim a tied?
— Persze, hogy az enyém. És a köpeny is az 

enyém 1 — feleli nagyot ámulva Aziz eflendí.
— Foglyom vagy és a barátod is! Tolvaok, 

rablók! — kiáltja a buzgó rendőr és még mielőtt 
szólhatott volna a két jó ember már vitték is őket a 
rendőrségre.

Ott a leütött férfiú rögtön kimondja, hogy „az 
a nagyobbik" ütötte. Aziz volt a nagyobbik s ugyan­
csak pórul jár, ha nagy sokára nem értik meg a 
derék rendőrök, hogy mi történt.

— Szengázmergezés. Könnyen végzeteséé vál­
ható baleset érte tegnap este Krausz Zsigmond ház­
mestert és a családját. A Hárstautca V. szám alatti 
lakásának lrissen festett konyháját koksz-kályhával 
szántotta. Lefekvés előtt alaposan megrakta a kály­
hát. Éjszaka a koksz-kályhából kiáradó széngáz be­
szivárgott a szobába is és i .rausz ugv éj téltáj bán arra 
ébredt, hogy valami nebez szag fojtogatja. Azcnnal 
lármát csapolt, a házbeliek a mentőket hívták, akik 
csakhamar kivonultak és gondozás alá vették a szén­
gázzal megmérgezett embereket. A szobában eszmé­
letlenül talaltak Krausz Zsigmondiét, Krausz Szerénát, 
Ignácot és Fischer János kereskedősegédet és Krausz 
Zsigmoudnét akit a széngazmérgezés erősebben meg­
viselt, a Rókus-kórházba szállították.

— A vérbosszú. A vérbosszú Szioziliában és 
Albániában még egyre diadalokat ül. A hetediziglen 
való bosszuállás egész nemzedékek pusztulásához 
vezetett. Egyetlenegy sértésért egész nemzetségek 
keveredtek harcba és a nép szent kötelességének tar­
totta, hogy a bérbosszu végrehajtását tőle telhetőig 
támogassa. A scutarii váli. mint Konstaninápolyból je­
lentik. most maga elé hivatta valamennyi albán törzs- 
lőnököt. és figyelmeztetve azokra a szolgálatokra, 
ainetyekot ók a hazának és a szultánnak tettek 
és még' tenni tudnak, kérte őket, kíméljék egy­
más vérét. Mind meg mutatták már, hogy vitéz, 
bátor katonák, nincs szükség tehát most hő­
siességük újabb bizonyítékára, hauem tartogassák 
erejüket, vérüket, harcikedvüket akkorra, amikor a 
hazának lehetnek veie hasznára. A szultán iránt való 
hűségüknek azzal adnák legszebb bizonyságát, ha a 
béke útjára térnek és inkább löldmiveléssel és keres­
kedéssel foglalkoznának.

Az albán törzstónökök hir szerint megígérték 
hogy a vérbosszút amelynek jelentősége ma már 
úgyis csökken, igyekezni lógnak teljesen meg­
szüntetni.

— Megszöktetett anyós. Furcsa történet esett 
meg Berlinben. Egy Auguszt K . . . nevű fiatalember 
körülbelül két esztendővel ezelőtt feleségül vette F. 
tőkepénzesnő leányát Az anyós rögtön az esküvő 
után odaköltözött a fiatal párhoz, amely eleinte na­
gyon boldogan élt. Alig félesztendejc, hogy a fiatal 
asszony súlyosan megbetegedett, úgy hogy győgyitó- 
intézetbe kellett vonulnia. Távolléte idejében anyja 
vezette urának a háztartását, akit, mikor végül 
hazatért nagyon megváltozottnak talált. Sok civódás 
következett most a házasfelek között, s csudálatos, de 
való, hogy a negyvenes évek elején levő anyós mindig 
a veje pártján volt Két héttel ezelőtt a fiatal asszony 
heves összetűzés után otthagyta a házat és elköltö­
zött egyik rokonához. Az anyós ... az anyós pedig 
jobbnak vélte, hogy ott maradjon a Tejénél. Pénteken 
a fiatal asszon'* elment a férje lakására Meg akarta 
próbálni a kibékülést, de a lakást zárva találta és 
mikor a szomszédoknál kérdezősködött megtudta, 
hogy az ura az anyjával elutazott Es kapott csak­
hamar Hamburgból levelet, az urától, aki tudatta vele, 
hogy annyira megszerette az anyósát, hogy New- 
Yorkba megy vele uj fészket rakni.
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— Sierenosétlentil Járt léghajó"- Awftwpesből 
táviratozzék. A berlini léghajés-z8szlóalj Berson nevű 
léghajójáról, amelyet a szél öt óra alatt Berlinből ide­
hajtott, Sigsfeld százados, le akart ugrani, de bele­
akadt a kötelekbe és olyan szerencsétlenöl zuhant le, 
hogy szörnyet hall. Kísérője dr. Linké Jíönnyü sérü­
lést szenvedett.

— Öngyilkos kerekedő segéd. Tokajon Frisch 
füszerkereskedő tegnap a templomban arculütötte 17 
éves segédjét. A fiatalember annyira restelte a dolgot, 
hogy szégyenében a Tiszába ölte magát.

— Cigányzene a Telefon Hírmondóban. A Tele­
fon Hírmondó előfizetőinek szórakoztatására ma este cigány­
zenét fog közvetíteni. A cigányzene átvitel, mely az Elite- 
és az Emkekávéházból lesz hallható, 8 órától 11 óráig tart, 
de megszakítást szenved 8 óra 15 perckor, midőn a kül­
földi tőzsdetudósításokat olvassák fel és fél 10—10 óráig, mi­
kor est folyamán érkezett újdonságait olvastatja fel a Tele­
fon Hírmondó.

Népgyülés Vázsonyi mellett.
— A Budapesti Napló tudósítójától — 

Budapest, február 2.
Az a képviselőházi affér, mely az utóbbi napok­

ban annyi izgalmat okbzott. a mai napon befejezett­
nek tekinthető. Budapest demokrata érzelmű polgársága 
nyilatkozott meg azon a népgyü lésen. melyet vasár­
nap délutánra hívtak össze a fővárosi demokrata kö­
rök és szervezetek a király utcai Somossy-orfeumba. 
A népgyülés iránt az érdeklődés olyan nagy volt, 
hogy a helyiség óriási terme és karzata jóval a meg­
nyitás előtt zsúfolva volt s lélhárom órakor, mikor a 
népgyülést megnyitották, ezrekre rúgott azok száma, 
kiknek helyszűke miatt távozniok kellett.

A zsúfolásig telt óriási terem a hozzá tartozó 
tágas karzattal impozáns képet nyújtott, melyet loko­
zott a nagy tömeg komoly és minden tekintetben 
korrekt viselkedése. Maga a népgyülés nagy tüntetés 
volt Pozsonyi Vilmos országgyűlési képviselő és a 
megsértett szólásszabadság mellett.

Dr. Pollacsek Sándor rövid megnyitó után előter­
jesztette az előkészitő-bizo'tság által ajánlott elnöki és 
jegyzőikart. Elnökökké megválasztattak: dr. Oláh Gyula. 
Vielicenig La os, Sulkó Sándor. Nagy Andor és dr. Gold- 
ner Adolf. Jegyzőkké: dr. Halász Aladár, Koralck 
Emil, Medveczky Imre, Fazekas Béla és dr. Béla. A 
hatóság Tóth Lajos és Boda Vilmos által volt kép­
viselve.

Dr. Oláh Gyula elfoglalva az elnöki széket, 
higgadtságra, nyugalomra inti a népgyülést. A szólás­
szabadság nagy elvét akarjuk, úgymond, itt dicsőíteni, 
illő tehát, hogy azzal a komolysággal és méltósággal 
tárgyaljuk azt. amilyet ez a nagy eszme megérdemel.

Utána dr. Rózsa Vilmos szólalt fel s elfogadásra 
ajánlotta a következő határozati javaslatot:

Az 1902 február hó 2-ikán megtartott népgyülés 
felháborodással vesz arról tudomást, hogy a parla­
mentben erőszakosan megsértették a szólásszabad­
ságot; a népgyülés ebben a nép joga eben intézett 
merényletet lát.

A népgyülés meg van arról győződve, hogy 
csak az általános választói jo£ teremthet igazi nép­
képviseletet és csak ez biztosíthatja véglegesen a nép­
képviselői jogok háborithatatlan gyakorlását, A nép­
gyülés kijelenti, hogy a maga részéről kész a parla­
menti szólásszabadság megvédelmczésére. Egyúttal 
felhívja a szólásszabadságában megsértett dr. Vázsonyi 
Vilmos képviselőt, hogy képviselői kötelessége telje­
sítésében semmiféle terrorizmus előtt meg ne ha­
joljon.

A percekig tartó taps és éljenzés lecsillapultával 
dr. Bentsik László (Mezőtúr) emelkedett szólásra. Ha 
▼alaki — úgymond — eddig kételkedett, most már 
meggyőződhetett arról, hogy Magyarországon igenis 
osztályuralom van, mert amikor ennek és a rendiség 
megvédéséről van szó, láthatja mindenki, hogy párt­
jaink között nincsen különbség. De ha a különböző 
pártok összefogtak a szabadság, a felvilágosodás el- | 
fojtására, akkor a különböző pártoknak, nekünk, a 
népgyülés különféle pártállásu tagjainak is kezet kell i 
fognunk a reakció elfojtására. A mezőtúri demokrata ; 
párt nevében elfogadja a határozati javaslatot.

Bokányi Dezső a szociáldemokrata-párt nevében | 
szólalt lök Vázsonyi — úgymond — nem tartozik a • 
mi pártunkhoz s mégis azzal vádolták, hogy a múlt­
kori zavaroknak ő az értelmi szerzője. Ezt vissza­
utasítja. Ilogy most mégis Vázsonyi Vilmosnak támo­
gatására sietnek, ezt azért teszik, mert Vázsonyiban 
a szólásszabadságot sértette mog a reakció. Ezután 
rátért az általános titkos választói jogra, amely egye­
düli biztosítéka volna annak, hogy a parlamentbe 
népképviselők jussanak be, nem pedig kaszinói dele­
gáltak. Elfogadja a határozati javaslatot.

Utána dr. Désy Géza (Nagy-Várad) dr. Kozma 
Artúr és dr. Krausz Mór (Miskolcz) szólaltak löl, 
mindannyian csatlakozásukat jelentik ki a határozati 
javaslathoz. Majd dr. Sós Béla olvasta fel az érkezeit 
táviratokat, melyekben üdvözölték Vázsonyit s meg­
botránkozásukat fejezték ki a szólásszabadság megsér­
tése fölött. 1 áviratokat küldtek a nagykanizsai demokrata 

polgárok, a hódmezővásárhelyi szervezett munkások a 
miskolezi,temesvári és halasi demokraták Dr. Oláh Gyula 
ezután elfogadottnak jelentette ki a határozati javas­
latot s azt ind tványozta, hogy a javaslat hétfőn nyuj- 
tassék át Vázsouyinak. Még dr. Goldner Adolf szólalt 
fel. arra intve különösen a munkásokat, hogy példás 
rendben oszoljanak széjjel, nehogy a legkisebb rend­
zavarásból is ürügyet kovácsoljanak ellenük a gyüle­
kezési jog megnyirbálására. Ezután az elnök bere­
kesztette a népgyülést, mely példás rendben, Vázsonyi 
Vilmos éltetésével szétoszlott.

FŐVÁROS.
(•) A sertés-közvágóhld szabályzata. A buda­

pesti hentes-ipartestület ma rendkívüli közgyűlést 
tartott. Bittner János ipartestületi elnök vezetése mel­
lett. Mint iparhatósági biztos Goreczky Zsigmond 
tanács jegyző volt jelen.

A rendkívüli közgyűlés főtárgya annak a 
szabály rendeletnek a megvitatása volt, amelyet a fő­
város akar eletbeléptetni, a sertés-köz vágóhidra és 
sertés-vásárra vonatkozólag.

A napirend rét érés előtt üdvözölte az elnök 
Fenytessy Adolf, Popper István, Soly Károly. Jankoiich 
István, ódiu&eri Sándor és Antal fővárosi bi­
zottsági tagokat, akik az ügy iránt való önzetlen ér­
deklődésből jelentek meg.

Az elnök azután kritikailag ismertette a szabály­
rendeletet és nagyon sok hibás rendelkezést talál 
benne, amelyek, az ő nézete szerint, egyrészt csak­
nem tönkre teszik a hentes-iparosokat, másrészt pe­
dig föltétlenül megdrágítják a sertéshúst. Szerinte, 
egyike a leglerdébb intézkedéseknek az é ősuly sze­
rint való adás-vétel, amely a sertések etetése és ita­
tása utján igen nagy visszaéléseknek lesz a forrása.

Tóth András lóképp a szegényebb néposztály 
érdekében óhajtja a szabályrendelet megváltoztatását, 
kén tehát a megjelent lő városi bizottsági tagokat, vi­
lágosítsak löl a tanácsot a szabályrendeletben foglalt 
helytc.enségekről.

Ableser Nándor szomorú dolognak mondja, hogy 
a hatóság ily ierde intézkedésekkel nehezíti meg a 
bentesipar üzését, amely úgyis sok nehézségek­
kel küzd.

Fenytessy Adok kifejti, hogy a főváros ható­
sága éppen nem kívánja magát az iparosokkal ellen­
tétbe helye, ni, — hiszen mindnyájan a iőváros pol­
gárai vagyunk s egyiknek a jóvolta érintkezik a má­
sikéval. Reflektál az élő-súly szerinti eladás dolgára 
és helyesli, hogy nálunk épp úgy, mint Becsben, a 
bruttó élő-suly legyen az irányadó; ezt rövid idő 
aiatt megszokják és megkedvelik. (Felkiáltások: Addig 
tönkre megyünk 1 Németországban nincs igy I) Igaz, 
hogy Németországban nincs élő-suly szerinti eladás, de 
vrnnak is aztán zavarok az árakban, úgy hogy egyik 
városban egészen más az ár. mint a másikban. Sokan 
azt mondták, hogy az élősúly szerinti vásárt a hus- 
pénztár kívánja. Erre kijelenti, hogy ő és mások is 
a mellett voltak a bizottsági ülésekben, hogy a sertés­
vásáron huspénztár ne legyen. (Helyeslés.) Ez ugyan 
még nem az utolsó szó ... (Fölkiáltások: „De utolsó 
lesz!“) Azt tehát, hogy a fővárosi bizottságban a hus­
pénztár kedvéért tették ezt a javaslatot, kereken vissza­
utasítja. Meglehet, hogy a bizottságban tévedtek, de az 
meg bizonyos, hogy a hentes-ipariestület tévedett.

Dr. Erős Samu, az ipartestület uj ügyésze az 
élősúly-rendszer ellen szólalt löl, különösen azt 
hangsúlyozza, hogy az eddigi rendszer jónak bizo­
nyult s ezért meg kell tartani.

Schubert Sándor szerint az élősúly szerinti el­
adás behozatala, a fogyasztó közönség s a hentes­
iparosok érdekei szempontjából, valóságos merénylet­
számba megy. Például hozza löl Bécset, ahol áttértek 
az élősúlyra s ahol azóta a hús minősége megdöb­
bentő módon hanyatlott. Hibáztatja, hogy a főváros 
hatósága — amelynek a jóindulatát különben kétségbe 
nem vonja — meg nem hallgatta a külföldi nagyobb 
városok szakértőit is. Kéri az ipartcstület tagjait, 
hogy a saját érdekük megvédésében erélyesen jár­
janak cl.

Szólt még Obleser Nándor és Vargha István, a 
mészáros-ipartestiiiet elnöke, aki példákat hoz föl 
arra, hogy milyen káros az állatok etetésének a meg­
engedése. Lautz Lajos s aztán az elnök reámutatott a 
tervezet 200-ik szakaszára, amely szerinte egyenesen 
a hentesiparosok tönkretételét célozza, mert a hen­
tesek rovására pártfogásába veszi a kontárokat. 
(Nagy zaj.)

lenyvessy Adolf és Schubert Sándor megnyug­
tatják a közgyűlést az iránt hogy a tervezetben erro 
vonatkozólag a kellő módosítás már megtörtént.

Tárgyalás alá vették még a sérelmesnek tartott 
többi szakaszokat is. Ezek során tiltakoztak az ellen, 
hogy a vásárpénztár-intézmónyt a mai alakjában a 
sertésvásárra is kitérjeszszék s elvileg kimondották, 
hogy a melléktermékek értékesítésére szövetkezet 
alakítását tartják szükségesnek.

(*) A főváros közgyűlése. A szerdára kitűzött 
közgyűlés főbb tárgyai a következők:

A m. á. v. kérvénye a rákospalotai műhely­
telepekhez vezető vágán ' céljára szükséges terület 
átengedése végett. A lanács előterjesztése, a fizetési 
fokozatokban való előterjesztésének szabál. ozása, a 
választás-rendszer mellőzésével. Előterjesztés a Ma­
gyar Leszámítoló és Pénzváltó-bank részéről tervezett 
iaköztárbáz és tutaj-kikötő ügyében. — A 24 millió 
forintos sorsolási kölcsön és a fővárosi pénzalap 
számadásai. — A pesti izraolita hitközség Wesselényi- 

utcai telkének a szabályozása. — A kereskedelem­
ügyi miniszter leirata, a budapest—újpest—rákospa­
lotai villamos vasúttársaság alapszabályainak a módo­
sítása ügyében.

SZÍNHÁZ, ZENE.
•• Növendék-hangverseny. A Verő Adél leány­

tan- és nevelő-intézetben ma délután sikerült nővén- 
dék hangverseny volt, melyen nagy és előkelő közön­
ség jelent meg. A karének-előadásokat, szavalatokat 
és=zongoraszámokat a közönség nagy tetszéssel jutal­
mazta s bőven kijutott az elismerésből a növendékek 
tanárainak, Verő Adél és Glück Margit kisasszonyok­
nak, valamint Singer Nándornak is.

•* Operai estély. Az Országos Magyar Királyi 
Zeneakadémia igazgatósága február hó 3-án, esti »/>8 
órakor rendezi az első operai estélyt az intézet hang­
versenytermében. Az estély műsora:

I. Aida. Magán- és kettősjelenet: Amneris— 
Durigo hona (II. éves), Rhadames — Kertész, a m. 
kir. Opera tagja, II. Hunyadi László. Magánjelenet: 
Szilágyi Erzsébet — Stemheim Malvin (IL éves). IH. 
Sevillai borbély. Ária és kettősjelenet: Rozina — Weisz 
Erzsiké (111. eves), Figaro — Ney B., a m. kir. 
Opera tagja. IV. Faust. Magán- és kettősjele­
net. Margaréta — Ambrus Zoltánná (III. éves), 
Faust — Kertész, Mefiszto — Ney B. V. Álarcos 
bál. Kettős jelenet és ária: Kéné — Szemere Árpád 
(III. éves), Ámália — Stemheim Malvin (II. éves). vL 
Carmen. Kettős- és magánjelenet: Micaela — Schrecker 
Matild (ILI. éves), Jósé — Kertész. V1L Álarcosbál. 
Magán- és kettős jelenet: Amália — Joksch Irma 
(III. éves), Riohard — Kertész. Vili. Windsori vig nők. 
Kettős- és magánjelenet: Fluthné — Grosz Adél 
(Ili. éves), Reichné — Durigo Ilona (IL éves). IX. 
Hamlet. Nagy kettős- és magánjelenet: Királynő — 
Vikol Rózsi (ÍIL éves), Hamlet — Szemere A. (III éves), 
O.élia — Maleczky Bianka (II, éves). X. Troubadour. 
Nagy kettős jelenet: Azucena — Radó Etelka (II. éves), 
Maurico — Kertész Ödön. Az éneket Abrányiné-Wein 
Margit, Maleczky Vilmosné és Passy-Comet Adél taní­
tották.

* Darabváltozás a Várszínházban. Jászai Mari 
asszony rekedtsége miatt a Várszínházban holnapra, 
héttőre hirdetett Tágma királynő előadása elmarad s 
helyette szinrekerül a Bölcső, Brieux háromfelvonásos 
színmüve, a fő női szerepben P. Márkus Emília asz- 
szonynyal.

•• Grünfeld-Btirger négyes. Grünfeld-Bürgerte. 
hetedik népszerű hangversenye vasárnap, február 
9-ikén délután 4>/i órakor lesz a Royai termében. 
Élénk érdeklődést kelt Dohnányi Ernő legújabb müve, 
egy gordonka-szónáta, melyet ő maga lóg eljátszani 
Biirger tanárral. Azon ki vül közreműködik még Dióssyné 
H, Berta néhány dallal. A műsor első száma Csaj- 
kouszky nagy vonós-négyese esz-mollban. Jegyek 
kaphatók Rózsavölgyi és társa udvari zenemükeres- 
keaésében.

•• A Vörös dalár. Sas Ede paródiát irt Brieux 
színmüvéről, a A vörös talárról a Tarka Színpadnak 
A paródia Vörös dalár címen hétfőn este kerül színre 
először. A kis darab egy magyar rabvallatás jelenete 
muzsikaszó és vig magyar nóták mellett. A párisi 
utazás cimen Faragó Ödön ad elő népies jelenetet, 
amelynek Gárdonyi Géza a szerzője, végül uj még a 
holnapi műsorban A ferde világ cimü kettős, amely­
nek szövegét Pásztor Árpád, zenéjét Donáth La­
jos irta.

•• A filharmonikusok hetedik hangversenye. 
A Filharmóniai Társulat e hó 10-ikén a Vigadó nagy­
termében rendezi ezidei hetedik hangversenyét Kemer 
Jstván karnagy vezénylése alatt E hangverseny ven­
dége Behr Teréz, a kiváló alténekesnő, ki tavaszi 
nagy sikerével még élénk emlékezetünkben van. A 
művésznő a következő számokat énekli: „Cimbra ma 
fu“ Hitűdéitől, „Per Ja glória41 Buononcinitől, ..Erdei 
beszélgetés44 Schumanntól. .,Alkonyi álom4* Strausstói, 
..Nem süt már a nap“ BrahmstóL Jegyek e hangver­
senyre Méry Béla zenemükereskedésében (Andrássy-ut 
12.) válthatók.

MŰVÉSZET.
Qj Az Erzsébet-szobor. Rdf/t György főrendi­

házi tag, mint az Erzsébet-szobor végrehajtó-bizottsá­
gának elnöke a következő sorok közlésére kért löl 
bennünket:

Az Erzsébet királyné-szobor pályázata. Az Erzsébet- 
einlék pályamüveinek tanulmányozását a zsűri magyar­
országi tagjai e hónap 3-ikán, hétfőn kezdhetik meg, 
mindenkor délelőtt tiz órától délután négy óráig. 
Magának az egész zsűrinek az alakulását e hónap 
8-ikán délelőtt tiz órakor ejtik meg a Műcsarnokban, 
a kiállított pályamunkák szomszédságában lévő külöu 
teremben.

Széli Kálmán kormányelnök, mint az Erzsébet- 
emlék országos bizottságának elnöke, a külföldi zsűri 
tagok Schmitz német építész, Bartholdy párisi és 
Ladabcaux antwerpeni szobrászok tiszteletére, a 
zsűri alakulása napján e hónap 8-án, délután 5 óra­
kor ebédet ad budavári palotájában. Az ebédre az 
egész végreha tó-bizottság, valamint a zsűri magyar 
tagjai is hivata osak. Másnap, február 9-ikén délután 
6 órakor Láth György főrendiházi tag, nrnt az 
Erzsébet-einlék végrehajtó-bizottságának elnöke ad 
ebédet és arra meghívta a külföldi bírálókat, vala­
mint a végrehajtó-bizottságnak tagjait. Ezen az ebé­
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den jelen lesz Széli Kálmán, mint az Erzsébet-emlék 
országos bizottságának elnöke és TF/aswcs Gyula 
közoktatásügyi miniszter is.

□ A Ziohy-klállltás megnyitása. A Nemzeti 
Szalonban ma délelőtt volt ünnepélyes vernissagéja a 
Zichy Mihály müveiből rendezett kollektív kiállítás­
nak, melylyel az agilis művészi egyesület az ősz 
mester hetvenötödik születése napja alkalmából áldoz 
művészetünk nagy alakjának. A megnyitó a nagy­
jelentőségű kulturális eseményhez méltó fénynyel raj­
tolt le Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter és 
közéletünk számos előkelősége jelenlétében. Ott volt 
a szépművészeti kormány képviseletében Kammerer 
Ernő miniszteri tanácsos, Szalay Imre min. tanácsos, a 
Nemzeti Muzeum igazgatója, K. Lippich Elek min. 
osztály tanácsos, a Zichy grófi család tagjai csaknem tel­
jes számmal, köztük gróf Zichy Nándor és neje, gróf 
Zichy Jenő és ifjabb grót Zichy János országos kép­
viselők. Jelen voltak továbbá: Gróf Széchenyi Béla, 
Miklós Ödön nyug, államtitkár, Ságiig Gyula és Lánczy 
Gyula udvari tanácsosok, számos iró, művész és 
nagyszámú előkelő hölgy közönség. Különösen ünne­
pélyességet kölcsönzött a keg.veletes aktusnak, hogy 
résztvettek azon a mester Magyarországon élő család­
tagjai is, úgymint: Zichy Mibályné, három leánya : 
Zichy Mária. Flesch Felediné, Zichy Sogna és Tomka 
Jenőné.

A minisztert; aki K. Lipr>ich osztálytanácsos kí­
séretében pontban 11 órakor érkezett meg, gróf 
Andrássy Gyula elnökkel élén Csók István, Ernst Lajos, 
Bruck Miksa, Rubovics Márk, Baronyí Arthur és dr. 
Rózsa Miklós fogadták az igazgatóság nrvében. 
A miniszter ezután dr. Rózsa Miklós titkár ka­
lauzolása mellett megkezdette sétáját a termekben 
és tüzetesen megszemlélt minden egyes műtárgyat, 
melyek közt több bires alkotás már régi kedves is­
merőse volt. Közbo bemutatták neki a családnak ama 
nőtagjait, akiket eddig nem ismert és a miniszter ér­
deklődő rokonszenvvel tudakozódott az agg mester 
állapotáról. A miniszter a legnagyobb elragadtatás 
hangján nyilatkozott a Szalon ez óriási attrakciójá­
ról, melylyel nemcsak a magyar művészetnek tett 
megbecsülhetetlen szolgálatot, de alkalmat adott az uj 
generációnak is. hogy e remekművekben gyönyör­
ködhessék.

A minisztert kísérő politikusok és a mübarátok 
körében nagy lelkesedést keltett a miniszter spontán 
nyilatkozata amelyben Ígéretet tett, hogy a legnagyobb 
szeretettel és örömmel fogja keresni a módozatokat, melyek sze­
rint a Zichy Mihály monumentális művészetének jellemző mü­
vei a szépművészeti muzeum számára megszerezhetők volná­
nak. Egyben azonban azt is kijelentette a miniszter, hogy 
e régi kedvenc eszméjét természetesen csak úgy való­
síthatja meg, ba módjában lesz e célra külön tételt 
beállíthatni büdzséjébe, miután a szépmüvészefek tá­
mogatására rendelkezésére álló amúgy is szerény 
dotációt nem akar,a elvonni a kiállító magyar művé­
szektől ily nagy áldozatokkal járó vásárlás által. A 
miniszternek ezt a nyilatkozatát, melyet a magyar 
művészek érdekei fölött való atyai gondoskodás su- 
galt, viszont a jelenlévő művészek fogadták örömmel 
és lelkesedéssel.

Wlassics miniszter majdnem másfél órát töltött a 
kiállításon és végül ismételten gratulált a Szalon igaz­
gatóságának, abbé i reményét fejezvén ki, hogy mi­
ként a sajtó, a nagy közönség is teljes mértékben 
méltányolni fogja a tanulságos és érdekes kiállítást.

ri Középiskolai művészi tanfolyam. A mü- 
vésztörtóneti előadásokat, melyeknek az a cél uk, 
hogy a serdült ifjúságnak a művészetek iránt való 
fogékonyságát fejleszsze, Wlassics Gyula közoktatás­
ügyi miniszter az idén is folytatni fogja a közópisko- 
ákban. A tanfolyam tizenkétórás lesz és arra a 
növendékek önként jelentkezhetnek. Az előadandó 
anyag beosztását és általában a program mot most 
fogják öss eállitani.

□ Ismeretterjesztő előadások az Iparmttvé- 
sxetl Múzeumban. Az Iparművészeti Múzeumban 
évenkint megtartani szokott esti ismeretter^sztő elő­
adásokat ez idén íebruár hetedikén, pénteken délután 
bat órakor kezdik meg. Az idei ciklus összesen nyolc 
előadásra oszlik. Előadók lesznek: dr. Berzevtczy 
Albert, Stmrccsányi Miklós, Czobor Béla és Huszár 
Ilona bárónő.

TUDOMÁNY. IRODALOM.
O Huszadik Század. A Huszadik Század, ez a 

valóban előkelő színvonalon álló társadalomtudományi 
közlöny, ujabbi gazdag iüzetével erősíti meg azt a 
nagy bizalmat, melylyel az egész magyar inte'ligencia 
adózik az alig kétéves szemlének. Az uj, lebruári 
fűzőt a szokott terjedelemben, felette érdekes tartalom­
mal jelent meg. A kiváló publicisztikai érzékkel, nagy 
látkörrel megírt tanulmányok sorából kiemeljük Vám- 

béry Ármin második cikkét, mely a Pánszlávizmusnak 
Európa elleni harcát tárgyalja. Dr. Fayer László: A 
kínvallatás megszüntetését tárgyazó okmányokat gyűjtötte 
össze, dr. Gratz Gusztán ebben a füzetben kezdi meg 
nagyérdekü cikksorozatát a modern magyar államfér­
fiakról s ezeknek sorában első közleményét kitűnő 
tollal, éles megfigyelőképességgel Tisza Kálmán­
ról iria.

A füzet további részében Magyar szépirodalmi 
újdonságokkal, Rákosi Jenő Tágma királynő cimü darab­
jával s a Magyarországi munkások szakegyesületeivet fog­
lalkozik.

O Arany János Hun Eposza. Arany Jánosnak 
Buda halála cimü éposza az irodalomban eddigelé 
nem talált teljes méltánylást, holott ez a leghatalma­
sabb tárgyú éposza Aranynak. Már csak ebből a 
szempontból is rendkívül becses az a mű, amelyben 
Pap Illés tauár szakszerűen és nagy lelkiismeretes­
séggel és szeretettel ismerteti, taglalja és magyarázza 
Aranynak ezt az époszát. A terjedelmes tanulmány 
felöleli az idevágó irodalom minden adatát és a for­
rásmunkákat. A szerző, aki a tanárképző intézet gya­
korló tanára, derekas munkát végzett és müve épp 
olyan tanulságos, mint amilyen élvezetes, A kötet 
2 korona 40 fillérért kapható.

C Ifjúságom. Ilyen cim alatt február közepén 
16 ives könyv jelenik meg Szombathelyen, mely 
Jánossy Gábornak belletrisztikai dolgozatait s egy 2 
lölvonásos eredeti vígjátékot Jogialj a magában. Előfize­
tési ára 3 korona, mely szerző címére Szombathelyre 
küldendő.

EGYESÜLETEK.
(Az állami tanítók országos egyesületének) 

választmánya ma délelőtt Kozma László elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen az augusztusban tartandó köz­
gyűlés tárgysorozatát állapították meg. Majd az elnök 
javaslatára elfogadta a választmány a következő 
határozati javaslatot:

Mondassák ki, hogy az állami tanító állami tiszt­
viselő és fizetése ugyanolyan fokozatok szerint tör­
ténjék, mint azon állami tisztviselőké, kiknek érettségi 
bizonyítványuk van; a tanító-oklevél egyenértékűnek 
ismertessék cl az érettségi bizonyitvánvnyal. A fize­
tési fokozatok beosztásánál számíttassák be az az idő 
is. melyet felekezeti vaay bármely más iskola szol­
gálatában eltöltöttek. Továbbá mondassák ki, hogy a 
fizetés magasabb fokozatába való előléptetést mindig 
a szolgálatban eltöltött idő biztosítja s e szerint a 
megnyitott fizetési dsztályokban a tanitó miuden öt 
évben egy fokkal emelkedjék. Olyan városokban, 
ahol a megélhetés drágább, helyi pótlék biztosíttassák 
a katonai díjosztálynak megfelelő elvek szerint.

Ezt a határozatot memorandumba loglalják és 
beterjesztik a kultuszminiszterhez.

(A Brasscl Magyar Kaszinó), mely immár 
negyvenéves szép múltra tekinthet vissza, a napok- 
ban tartotta meg évi rendes közgyűlését gróf Lázár 
István főispán elnök ete alatt. A lőispán a nagyszám­
ban megjelent tagok előtt emelkedett szellemű meg­
nyitójában a közszellem fejlesztését, az egyetértés 
ápolását s a magyarság erősítését hangoztatta. A ka­
szinónak, melynek Orbán Ferenc lelső kereskedelmi 
iskolai igazgató a vezetője, több száz tagja, hatalmas 
könyvtára van. A nemzetiségek előtt is nagy a tekin­
télye. Ezt bizonyította nemrég tartott fényes báljával 
is, melyen szászok és oláhok is voltak jelen.

FARSANG.
)( Müvész-est. A Magyar Vasúti és Hajózási Klub 

szombaton este tánc mulatsággal összekötött hangver­
senyt rendezett saját fényes helyiségeiben az Andrássy- 
uton. A koncertben kiváló művészek működtek közre, 
többek közt Ábrányiné-Wein. Margit és Takáts 
Mihály. Ábrányiné asszony a maga nagy művészetével 
és bájos előadásával Carmenból a Habanerát és 
ifjabb Ábrányi Emil két mély érzésű, poétikus hangu­
latú dalát énekelte. A közönség elragadtatással tapsolt 
a kiváló művésznőnek, aki még néhány magyar dalt 
adott ráadásul. Takáts hirtelen ugrott bo Buridn he­
lyett, aki az utolsó pillanatban mondott le, állítólag 
azért, mert az intendáns nem engedte meg, hogy a 
klub hangversenyén közreműködjék. Takáts a Tore- 
ador-áriát és Schumann Két gránátosát énekelte, szin­
tén zajos hatással. Elénk tetszés jutalmazta Schifíer Adolf 
gordonkajátékát és Stemheim Malvin kisasszony ének­
számait is. Anisz Aladár hegedűművészHubay Jenő egyik 
magyar koncertjét játszotta sok lendülettel A koncert 
kezdetén Seymann Emil, Olgyay Kálmán és dr. Tróján 
Alajos urak Voikmann E-moll triójából két tételt mu­
tattak be művészi precizitással. Hangverseny után 
hajnalig tartó táncmulatság következett.

)( A Vörös álaroosbál. A holnapi Vörös álarcos­
bál iránt óriási érdeklődés mutatkozik. A höigy- 
bizottsátr tagjai fél tizenegykor fognak bevonulni. A 
rendezőbizottság részéről Olaszországból rendolt vörös 
színű kaméliák és szegfüvirágok megérkeztek s az 
uraknak az Operaház földszintjére való belépése al­
kalmával ki fognak osztatni. A hölgyek részére a 
földszinten teljesen íclszcrolt Öltözőszobák áLianak 
rendelkezésre.

)( A Kereskedelmi bál elnöksége Lánczy Leó 
udvari tanácsos elnöklete alatt tegnap ülést tartott, 
melyen elsősorban elnök bejelentette, hogy ő felsége 

bál jótékony céljaira 1000 koronát adományozott, 
mit az elnökség lelkes örömmel vett tudomásul. Ez­
után megállapították a bálra, különösen a király fo­
gadtatására vonatkozó végleges intézkedéseket; elha­
tározták, bogy az összes bálanyákat külön levélben 
felkérik, hogy legkésőbb >/z9 órakor gyülekezzenek a 
Vigadó előcsarnokában, ahonnan az elnökség veze­
tése mellett fognak a fényesen díszített emelvényre 
vonulni. A Vigadó termeit kezdve a király
megérkeztéig a rendőrség elzárja. Elhatározták, hogy 
a bizottság folyó hó 3-ától kezdve a Nemzeti Szállodá­
ban permanenciában marad, hol szívesen szol­
gálnak bárminemű felvilágosítással. Végül beje­
lentette az elnök, hogy már eddig is tetemes ösz- 
szeg folyt be és hogy a következők váltották meg 
jegyeiket nagyobb összegben: madarasi Beck 
Nándornó 4üU K., Hatvány Dentsch Károly né, maróthí 
Fürst Jakabné ős Lánczy Leó 300— 300 K., Törley 
Jőzsefné 220 K., Auer Róbertné, dr. Fáik Miksáné, 
Gomperz Károlyné, omoravicai Heinrich Ferencné, 
királdy Herz Zsigmondné és megyeri Krausz Lajos 
200—200 K., gróf Wenckheim Frigyesné 175 K., 
Weisz Bertholdné 150 K., gelsei Guttmann Vilmos 
125 K., Breitner L. Zsigmondné, Egger Emilnó. gelsei 
Guttmann Vilmosné. Krausz Adolf, dr. Neumann Ár- 
minné, Sándor Pálné, Tschögl Henrik, csepeli Weisz 
Manfrédné, dr. Choria Ferencné és malomszegi Elek 
Pálné 100—IC 0 K.,gróf Apponyi Lajosné, gróf Ester- 
házi Mihály né és gárdonyi Neumann Frigyesné 50— 
50 K., szobi Luczenbacher Pálné 25 K., stb. stb.

)( A VIII - IX. kerületi izraelita nőegylet 
bálja. A Vili. kerületi izraelita nőegylet e hó 22-én 
a Royal nagytermében hangversenynyel összekötött 
fényes bált rendez. A rendező-bizottság, mely kétszáz 
tagot számlál, már megalakult és serényen dolgozik a 
jótékonycélu táncmulatság érdekeiért. A hangverseny 
műsorában a főváros művészgárda ának legjelesebbjei 
szerepelnek, mint Abrányiné-Wein Margit, Csillag Teréz, 
Zilahyné-Singhofíer Vilma, Freund Etelka, Ledofsky 
Gizella, Paulay Erzsiké, iíj. Ábrányi Emil, Molnár Fe­
renc, dr. Dalnoki Viktor, Kovács Mihály és Odry 
Znárd. A fényes műsorra való tekintettel a főváros 
legelőkelőbb köreiben máris nagy és élénk érdeklő­
dés mutatkozik a bál iránt

)( A Bölcsőde Bálon, mely 5-én a pesti előkelő 
társaság számos tagját gyűjti a Royal termeibe, a 
bálauyai tisztet a következő urhölgyek vállalták el: 
gróf Korniss Miklósné, Széli Kálmánná, gróf Apponyi 
Afbertné, gróf Apponyi‘Lajosné, Bacser Józsefné, 
báró Dániel Ernőné, Dreher Jenőné, Egyedi Lajosné, 
Farnady Elemérnő, báró Gerliczy Ferencné, gelsei 
Gutmann Vilmosné, Haggenmacher Árpádné, Hegedűs 
Sándomé, Herrich Károlyné, gróf Hugonnay Béláné, 
Haydin Károlyné, Kőnig Gyuláné, Láug Ernőné, őr­
gróf Pallavicini Edéné, Pólyák Béláné, gróf Pejacse- 
vich Arturné, Rónay Károlyné, báró Révay Gyuláné, 
báró Szen‘keresztv Béláné. Szegedy Györgvné, Tauf- 
fer Vilmosné, Törley Józsefné, gróf Wenckheim 
Frigyesné.

A báli iroda a Nemzeti Szállóban van, ahol a 
bál napjának esti 6 órájáig a jegyek is megválthatók.

)( Álaroos-bál Az idei farsang utolsó elite ál­
arcos-bálja farsang vasárnap, íebruár 9-én lesz a Vi­
gadó összes termeiben a pesti izr. nőegylet javára. 
A bál régi jó hírnevénél fogva az álarcos-bálok kö­
zött rendszerint a legelőkelőbb helyet foglalja el. Az 
idei bál felül fogja múlni valamennyi az egylet által 
eddig rendezett farsangi mulatságokat. A tiszta jöve- 
’delem a pesti izraelita nőegylet által fenntartott leány- 
árvaház, báró Hirsch árvalcánymenhely és népkonyha 
gyámohtására fog fordittatni és e körülményekre, "va­
lamint arra való tekintettel, hogy ez egylet működése 
a legáltalánosabb méltánylásnak örvend, bizonyára 
nagv mértékben fog hozzájárulni, hogy az utolsó idei 
álarcos-bál egyúttal a leglátogatottabb is lesz.

)( A Budapesti Szállodások, Vendéglősök ób 
KorosmároBok Ipartársulata és a Budapesti Pincér- 
Egylet február 19-ikén a Royal nagy szálloda összes 
termeiben jótékonycélu bált rendez.

)( A Ferenovárosl Torna-Klub ezidei táncmu­
latságát hangversenynyel egybekötve, február 15-ikén 
tartja meg a Ferencvárosi Polgári Kör dísztermében. 
A bál iránt nagy az érdeklődés. Jegyek a Ferenc­
városi Torna-Klub helyiségében IX., Bakáts-tér 14„
II. em. kaphatók. .

)( A nagykárolyi izraelita nőegylet a nép­
konyha s saját pénztára javára íebruár 8-án, szom­
baton a vármegyeház nagytermében Komáromy Mariska 
és több kiváló művész közreműködésével bangver- 
senynyel egybekötött táncestélyt rendez.

Nyilttér.

Dr. FÁBINYI J.
specialista — volt kórhAzi Bzakorvo* 

rendel NEMI BETEGSÉGEK ellen
<f. o. 9—3-ig; onfe 6—8-ig

Upeüteii, Erzsébet-körut félemelet.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.;
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TÖRVÉNYSZÉK.
§§ Polónyi Gésa ■ajtópöre. Ismertettük az Uj 

Századnak azt a kis cikkét mely miatt Polónyi sajtó- 
pört indított e lap ellen. Ez ügyben ma hallgatta ki 
Kállay vizsgálóbíró Wallesz Jenő hirlapirót. aki a cikk 
szerzőségét magára vállalta. A vizsgálóbíró közölte 
vele a cikknek azokat a részeit, melyeket Polónyi ma­
gára nézve sértőnek talált: a cikkben megemlített 
„gráoi lopást", Polónyinak a Thaisz-éra alatti ügyvédi 
szereplését és azt, hogy „ Polónyi a kábel-vasutaktól 
3000 xorintos plombát kapott a tógába és azért nem 
haraphatott a főváros közgyűlésén". Polónyi csupán 
ezt az utóbbi kifejezést inkriminálta, mint amely őt, 
ha igaz volna, a közmegvetésnek tenné ki.

§§ A feltételes elítélés. A Magyar Jogászegyesü­
letben szombaton este 6 órakor folytatták a feltételes 
elítélésről szóló vitát. Első felszólaló dr. Gruber Lajos 
királyi alügyész volt, aki a feltételes elitélés behozata­
lát melegen ajánlotta.

Kifejtette, hogy a tapasztalatok eredményei sze­
rint a feltételes elitélés mindenütt ahol ezt az intéz­
ményt eddigelé életbe léptették, bevált. A francia és 
a belga igazságügyminiszterek hivatalos jelentéseik­
ben feltüntetik, hogy a próbára tett elítéltek — 4—ö»/o 
kivételével — nem esnek vissza a bűnbe A mérv­
adó jogászok mindenütt barátai az intézménynek, me­
lyet Magyarországon még a hetvenes években is al­
kalmaztak biráink és Szilágyi Dezső óta minden 
igazságügyminiszterünk felvett proirramm ába. A 
B. T. K. novellájának előadói javaslatában szintén 
benne van a feltételes elitélés. Nemsokára bekövetke­
zik az az idő, amelyben minden liberális állam intéz­
ményei között ott fogjuk találni a lói Berenger dicső 
eszméjének megvalósítását, mely kitűnő intézmény ellen 
nem le bet oly érvet fe hozni, melyet már régen meg nem 
Gátoltak volna. Az előadó azon reménynek adót kifeje­
zést hogv nemsokára Magyarországon is behozzák a lei­
tételes elítélést, melynek valóban sürgős voltát biráink 
érzik legjobban, kikre teljes megnyugvással rá lehet 
bízni azt a hatalmat és éppen nem kell attól tartani, 
hogy annak gyakorlásánál esetleg társadalmi, feleke­
zeti és nemzetiségi ellentétek fognak érvényesülni és 
hogy talán tulnyomólag az uriosztály külön kedvez­
ményévé iogja ez magát kinőni

Dr. Gruber Lajos nagy hatást keltő előadása, 
illetve felszólalása után dr. Vámbéry Rusztem szó­
lalt fel.

§§ As aradi ügyvédi kamara kérelme. A aradi 
ügyvédi kamara közgyűlése elhatározta, hogy meg­
keresi az igazságügyminisztert, hogy a törvényszék 
büntető íelebbezési tanácsa az ügyvédi költségeket 
méltányosabban állapítsa meg és csődtömeget csak 
olyan ügyvéd kapjon, aki legalább hároméves ügy­
védi gyakorlattal bir.

SPORT.
**. Football. Megkezdődött a football-idóuy. A 

mai napon a Budapesti Torna-Klub és a Budapesti 
Sport-Klub állottak egymással szemben s a régi jó­
hírnevű B. T. K. igen szép diadallal nyitotta meg 
küzdelmeinek sorozatát Igaz ugyan, hogy a játék 
jobban hasonlított a waterpolóhoz, mint a labdarú­
gáshoz, mert olyan nagy volt a pályán a víz, hogy 
néha uszótempőkban kellett a labdát a kapuba vin­
niük — de azért bevitték. Hasztalan erőlködött a 
mozgékony Sport-Klub, nem sikerült eredményt el­
érnie, mig a Budapesti Torna-Klub a két félidő­
ben összesen 10-szer csinált goalt. A szépszámú 
közönség lelkesen éljenezte a győztes csapatot.

TÁVIRATOK.
Béos, február 2. Trauscher Jánosra, a közúti 

vasút volt kocsivezetőjére, akit ma itt letartóztattak, 
rábizonyult, hogy ö gyilkolta meg HagerhorstnéU

München, február 2. Károly Tivadar hercegnek 
a Ludwigs-Strassén levő palotája második emeletén 
ma délután pádlástüz támadt A tűzoltóság és a szol- 
gaszemólyzet félórái munkával teljesen elhárította a 
veszedelmet.

Balgrád, február 2. Egy itteni lap azt jelenti, 
hogy a Kragujevácban leégett katonai raktár lelügyelője 
német ember és hogy családjával cyyűtt megszökött 
Kragujevácból.

Pária, február 2. Mint félhivatalosan megerősí­
tik, Bienaimé, a haditengerészeti vezérkar főnöke el­
határozta. hogy tengerészeti prefektusi állást váUal 
Lorientben, mivel nem helyesli a tengerészetügyi mi­
niszternek ma közzétett rendeletét, amely korlátozza a 
handitengerészeti vezérkar főnökének hatáskörét nem 
helyesli.

A délafrikai háború.
Fretória, február 2. A Wilge- és Leeuw- 

spruit összefolyásánál január 25-én ütközet volt, 
"melyben 100 boer IVesselo komandójából átkelt 
a Wilse folyón, valamivel alább az említett hely­

nek és megtámadta a délafrikai könnyű lovasság 
utóvédjét. 70 boer, akik De Vet derékhadához 
tartoztak, megtámadta a könnyű lovasok haa- 
állását, nyilván azzal a szándékkal, hogy hatal­
mába kerítsen egy pompom-ágyut. Az angolok 
azonban gránátokkal lövöldöztek rájok, mire 
visszavonultak. De Vet hetedmaqával elmenekült. 
Steyn 30 emberrel Reids és Betlehem között áll.

Brüsszel, február 2. Azzal a híreszteléssel 
szemben, hogy a németalföldi kormány közben­
járásának az volt a célja, hogy az európai boer 
bizottságnak két tagja szabadon mehessen Afrikába, 
a Petit Bleu arra a kijelentésre van felhatalmazva, 
hogy a boer megbizották semmit sem tudnak 
ilyen lépésről. A boer megbízottaknak még ma 
sincs tudomásuk a németalföldi kormány jegyzé­
kének tartalmáról. A németalföldi kormány iránt 
nagyon hálásak a béke érdekében való nagylelkű 
fáradozásáért és nem kívánnak egyebet, minthogy 
fáradozását siker koronázza. Kérdést azonban nem 
intéztek a kormányhoz közbenjárása mivoltáról, 
mert nem akarják, hogy ez a lépés veszítsen va­
lamit spontán jellegéből, amelyet a nevezett lap 
nézete szerint a németalföldi kormány is meg 
akar óvni.

A khinai udvar Pekingben.
Pekingi február 2. (Reuter.) A diplomáciai kar 

hölgyeinek tegnapi .ogadása alkalmával az Özvegy csá­
szárné a trónon ült, a hercegnőktől körülvéve. A 
császár kissé emelt ülőhelyen ült a logadószoba köze­
pén. Mikor a hölgyek beléptek, háromszor meghajo.- 
tak a császár előtt. Congerné, az amerikai követ lele- 
sége, felolvasott egy beszédet, amel ben szerencséi 
kivánt az udvarnak visszatéréséhez és a múlt évek szo­
morú tapasztalásaira utalt, amelyek most, hogy a hatal­
masságok között helyreállt a barátságos viszony, a tele" 
désnek adódtak át. A császárné nagyon barátságos hangú 
válaszában örömmel beszélt visszatéréséről. Azután 
báró Czíkaan osztrák-magyar követ bemutatta a többi 
hölgyeket, akikkel a császár és a császárné sorra 
kezet fogott Azután valamennyien átmentek egy mel­
lékterembe. A fogadást követő lakománál a csás: árné 
mindazokról a hölgyekről tudakozódott, akik az ostrom 
idején Pekingben voltak. A császár és a császárné 
nagyon fesztelenül társalgóit.

Peking. lebruár 2. A diplomáciai kar hölgyei­
nek fogadásakor az özvegy császárné nagyon meg volt 
hatva. Conger amerikai követ leleségének azt mondta 
a császárné, hogy a követségek ellen intézett támadás 
borzasztó tévedés volt, amelyet keservesen megbánt. 
A fogadás után adott dísziakomán azt mondta a csá­
szárné, hogy Khina le akar mondani elszigeteltségé­
ről és el akarja sajátítani az európai civili, ácíó 
előnyeit.

Berlin, .ebruár 2. A Wolff-ügj nökség jelenti 
Pekingből tegnapról: Az özvegy császárné rendeletét 
bocsátott ki. amelyben megengedi a mandzsuk és 
khinaiak összeházasodását és azt ajánlja hogy az 
asszonyoknál mellőzzék a láb bekötéséi. Egy császári 
rendelet azt ajánlja, hogy a császári ház és az elő­
kelő családok tagjai utazzanak küllőidre és sajátítsák 
el az idegenek műveltségét

Közgazdasági távirat.
Bukarest, lebruár 1. A kormány a kamara elé 

terjesztette a vasutak előirányzatát az 1902/1903. évre. 
Az 57,807.898 frankkal előirányzott bevételek a folyó 
kezelési évvel szemben 400.000 frank többletet tün­
tetnek fel, mig a 37,039.782 lrankkal előirányzott ki­
adások 603.14tí Irank csökkenést mutatnak. A 20,768.116 
frank jövedelemből 268.116 irankot a tartalékalapba 
utalnak ugv, hogy az államkincstár tiszta bevétele 
20500.000 frank, a tavalyi 19,500.0^0 lrankkal szem­
ben. A kormány ezután a kamera elé terjesztette a 
Szerbiával létrejött hajózási egyezményt.

közgazdaság.
Ipar és kereskedelem.

A Pesti hazai elad takarékpénztár-egyesület 
vasárnap délelőtt tartotta évi rendes közgyűlését a 
vármegyeháza dísztermében, Klih István kir. udvari 
tanácsos elnöklete alatt Bejelentette az elnök, hogv a 
közgyűlésen 120 részvényes jelent meg 899 szavazat 
birtokában. Az igazgatóság jelentéséből, amelyet Bíró 
Zsigmond igazgató terjesztett elő, kiemeljük a kö­
vetkezőket :

Az 1901-iki üzletév az általános gazdasági 
viszonyokban javulást nem hozott, sőt az egész éven 
át tartó szokatlan pénzbőség a helyzetet az egyesü­
letre nézve még kedvezőtlenebbé tette. A rendkívüli 
üzletpaugás és növekvő arany-beözönlés a monarkiába 
különösen a Pesti Hazai Első Takarékpénztar-Egyesü- 
leire volt igen nyomasztó annvira, hogy a múlt év 
folyamán gyakran csak határozott veszteséggel 
volt képes az igazgatóság az intézet tőkéit elhe­
lyezni Ónként következik ebből, hogy mind­
ezek döntő befolyással voltak az üziet jövedel­
mének az alakulására és ennek következtében az 
osztalék megállapítására is. Hogy ez a hatás még éle­

sebben nem jutott kifejezésre, az egyedül annak tu­
lajdonítható. hogy az igazgatóság a forgalmat a nehéz 
körülmények ellenére is, fönn tudta az eddigi szín- 
vonalon tartani sőt a főbb üzletágakat még tovább 
fejlesztenie is sikerült.

Az intézet összes forgalma az elmúlt évben 
4.876,588.709 korona 94 fillér volt, amely összegben 
a készpénz-forgalom összege 2.345 305.862 korona 02 
fillér Az 1900. évben az összes forgalom 4 881/ 66 445 
korona, a készpénz-forgalom 2.823,210.168 korona 91 
fillér volt

A betéti üzletben a 4 százalékos kamatlábat az 
egész éven át változatlanul fönntartották, a folyó év 
elején azonban, a mindinkább fokozódó pénzbőség 
nvomása alatt kénytelen volt az igazgatóság a kamat­
lábat az uj könyvecskékre történő betétekre nézve 
3»/s százalékra leszállítani amivel bizonyára sikerülni 
fog a kamat-terbeken való könnyítés.

A könyvecskékre elhelyezett takarékpénztári betétek, 
az elmúlt évben 241.499.155 korona 82 fillérről 
x51 382,213 korona 14 fillérre emelkedtek, tehát 9 888 057 
korona 32 fi Iérrel szaporodtak. A kamatozó tőkék összes 
áiladeka az elmúlt év végén volt 283 328.360 korona 
83 fillér A váltó-leszámitoó üzlet forgalmában és a 
váltótarca álladókéban ismét lényegesebb emelkedést mu­
tat ki az igazgatóság a kölcsön-üzlet lorgalma is lendü­
letet vett. A záloglevelek és kamatozó kötvényen eladását ki­
elégítő eredményűvel folytattam. Az intézet kibocsátása 
iránt olyan érdeklődés mutatkozott hogy az ez iránt mu­
tatkozó igényeket nemcsak hogy teljes mértékben ki 
tudták e ékíteni, de április hónapban már meg is szün­
tethették az uj címletek kibocsátását meri akkor már 
a várható egész hátralevő évi szükségletet ledezve 
latta az nrazgatóság. Ezekből az értékekből jelenleg 
összesen 496 400.000 koronát kezel az intézet

Az egyesület összes alapjai 42,709.309 korona 81 
fillérre rutrnak Az 1901-ik évi tiszta nyereség 4 924 342 
korona 67 fillér.

Javasolja az igazgatóság, hogy az alapszabálv- 
szerü levonások után ad iának osztalékul minden egyes 
részvény után 800 koronát: köz- és jótékony célokra 
60.U0O koronát; a tisztviselők külön jutalmazására 
60 000 koronát s a fönnmaradó 326.068 korona 24 
fillért vigyék át uj számlára.

A közgyűlés a jelentést tudomásul vette, az 
igazgatóság javaslatait elfogadta s a fölmentvényt 
minden irányban megadta

Mivel a választmány tagjainak a mandátuma a 
mai közgyűléssel lejárt újból meg kellett választani. 
A közgyűlés a ki'épeit régi tagokat újra megválasz­
totta E szerint a választmány tagjai a következők; 
idősb Cséry Lajos, Brückler Mihály, dr. Csernovics 
Diodor. dr. Darányi Gyula, Haader György. Hajós 
Menyhért. Halász Zsigmond, dr. Kiss Aladár, dr. 
Magyary-Kossa Géza. Néger Adolf, Ordódy Pál. dr. 
I’reyer Hugó, dr. Radisich Jenő dr. Rakovszky Géza, 
dr Stetina József, Than Károly, Tomcsányi László, 
Ugrón Ákos. Viczián Adám.

A választás megtörténte után Kostyán Ferenc 
részvényes köszönetét mondott a közgyűlés név eben 
az intézet vezetőségének és tisztikarának az elért 
szép eredményekért, amit az elnökség részérói Kléh 
István köszönt meg kijelentve, hogy mint eddig, 
ezentúl is legtöbb törekvésük lesz az intézet lölvirá- 
goztatása.

Ezzel a közgyűlés, az elnök éltetése mellett, 
véget ért.

Llsztkivitel (Búd. Tud.) A magyar lisztkivitel 
Fiúmén át a múlt esztendőben a változott konjunk­
túrák következtében jelentékenyen leapadt: 119.290 
tonnáról 84.712 tonnára. Jelentékenyen ősökként kü­
lönösen az Angliába való kivitel, ameb 55.8 1 ton­
náról 38 575 tonnára szállott alá. A brazíliai export 
is sülyedt és pedig 80.270 tonnáról 9604 tonnára. 
Leggyengébb volt a lorgalom a múlt év decemberi­
ben, amikor a<ig 9000 tonna került kivitelre, ennek 
is ma dnem iele vidéki malmokból, minthogy a fővá­
rosi malmok érzik legjobban az olcsóbb szerb és 
román búzának hiányát.

A Magyar Folyam- és Tengerhajózási Rész' 
vénytái sasig, értesülésünk szerint, az idén is fenn­
tartja azt a tavaly élelbeléptetett újítást, hogy a kis- 
dunai orgaiomban naponkint egy hajójárat helyeit 
keltót a nyári szünidőre eső tőlorgalom idején pedig 
hármat indít. A társaság áldozatkészségét, amelylyel a 
ÍŐváros élelmezési érdekeit is szolgálta, a közönség 
már tavaly nagy elismeréssel iogadta és bizonyára 
szívesen vesz tudomást róia, hogy Visegrád, Nagy- 
Maros, Dömös és a Kis-Duna egész kies partvidéke 
immár kirándulóknak és nyaralóknak egyaránt sokkal 
könnyebben lesz hozzáférhető.

Vazározarnok. (Vámos és Bruszt hatósági köz­
vetítők üzleti jelentése.) Utolsó jelentésünk óta lénye­
gében nem változott az üzlet képe és a legtöbb cikk 
ára alig mutat változást. A február 1-i házbérnegyed 
érezhető volt ugyan, de ha a kereslet mint a hónapok 
utolsó napjaiban rendesen, osekély is volt, ez nem 
idézte elő az árak hanyatlását, mert a hozatalok is az 
egész héten át kicsinyek voltak és úgy eshetett meg, 
bogy egyes cikkek a lanyha üzletmenet dacára is ki­
tűnő keresletnek örvendettek. Első helyen áll ezen kere­
sett cikkek közül a nehéz zsirsertés, mely változatlan jó 
árak mellett bármily nagy mennyiségben elhelyezhető 
lett volna. A piacra került ölött zsirsertések gyorsan el­
keltek; a vételkedv nagyon jó, a szállítás ajánlatos.nehéz 
ölött sertésekért szalonnával együtt 86-90 fillért ér­
tünk el kilónkint; lorrázott, fehérre tisztított süldőkért 
‘20 kiló súlyig 90-100, 20- 40 kg. nehezekért 80-88 
fillért, lebuzott sertéshúsért 80-88 fillért és tisztított 
szopósmalacokért 140—150 fillért minőség szerint 
Vidéki marhahús csakis jó minőségben szállítandó, 
mert a silány hús elhelyezése most, midőn sok hely­
beli vágású hús is van a piaoon, még olcsó árak mel­
lett is nagyon nehézkes. Mai jegyzéseink: vidéki 
marhahús eleje 50-70, hátulja 60-80 korona 100 
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kilónként Vidéki ölt borjuk jobb keresletnek örvendő- ’ 
nek mint az előző héten és hosszan mérve suly- 
levunas nélkül 80—90 fillérrel keltek el kilónként. 
Kló baromfi árak kirántani való csirke 1 40—1.6U, 
sütni való I r. 1.80—2.40. 11. r. 1 60—1.80, sovány 
1,20—1.60, truk 1. r. 2—2.40, 11. r. 180—2.— sovány 
1.60— l.tíO, kappan, I. r. hízott 3.20—3.60, II. r. 8.— 
3.20; hízott kacsa I. r. 4.60—4 80; 11. r. 3.20—3.60, 
sovány 3.—3.20. hízott lúd I r. 12,-14 11 r 9.—
12.—, sovauy 4.-7, hízott pulyka I. r. 7—9. II. r. 
6—9. sovány 3—6 korona páronként minőség szerint. 
Vágott baromfi. I. r. lnzolt, tisztán és helyesen kezelt áru 

kitűnő keresletnek örvend és jó árak mellett, adható 
el. Ma I. r. hízott lúd és kacsa 1.16 — 1.22 koronát jegy­
zett klgrként miőség szerint. Vágott pulykákért na­
gyobb hozatalok folytan 1. —1.10 korona volt elérhető 
kilónként. Tojásban a. hangulat sokkal kellemesebb már, 
mint a hét elején volt; a hanyatló irányzat a havas idő­
járás következtében megszűnt. E sőrendü friss leit 
tojás ára ismét 72 koronára emelkedett, a vételkedv 
megélénkült, a készleteknek azonban frissiben való lel- 
szállitását ajánlhatjuk. Erdélyi áru 68—70 korona. — 
Vaj Az üzlet változatlan. Elsőrendű szövetkezén tea­
vaj 210—2.30 közönséges teavaj 1.80—2.— iőzővaj 
1.40—1.60 korona ki ónkint. — Vadfélék. Nyulaknak a 
lövési ideje lesnap leiárván, az eladás még e hó lc-ig 
meg van engedve. Mai ár ki ejlett nagy nyulakért 2.2U 
korona, süldőkért darabonként 1.40—1 80 korona. 
Szarvasok egészben mérve 70—74. dámvadak 70—90 I 
és vaddisznók nagyság szerint 60—90 fillérért keltek 
ol kilónkint.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat neiu adunk vissza. —

Ismeretlen. 1. Az ipariskolát ajánljuk, oda négy 
polgárival vagy négy középiskolával lölveszik 2. A 
posta és távirdatiszti tanfolyamra csak középiskolai 
érettségivel vagy tanítói oklevéllel veszik iöl kisebb 
előképzettséggel nern. 3. Ha okvetlenül vidéken kell 
az illetőnek maradnia, akkor semnuié.e tanfo vamot 
nem végezhet s meg kell elégednie valamelyes írnoki 
vagy hasonló segéd hivatalnoki alkalmaztatással. Ma­
gasabb hivatalra igénye — jelenlegi kvalifikáció a 
mellett — nem lehet.

R. Zs. Budapest. 1. Egyenesen a bosnyák-herce- 
govinai országos kormányhoz (Szarajevó) kell beadui 
a folyamodványát. Melléklendői a születési kizonvit- 
vány. mér. oki oklevél, orvosi bizonvitvánv. A lo.va- 
modvánvra 80 fillér értékű bosnvak-hercegovinál bé­
lyeg ragasztandó, a mellékletekre 20—20 fillér. Ha 
ilyen bé.yegje nincs, mei ékelje a megfelelő pénz­
összeget. 2. Csak mérnöki állásra tarthat igénvt, mi­
után erro van képzettsége. 3. Margitai J : Horvát 
nyelvtan ára 3 korona. 4. Igen. Kállay Béni kor­
mányzó a szabolcsi Káliayak ivadéka.

Regi előfizető. 1. Az ui rend értelmében közép­
iskolai érettségit kell tennie s a közigazgatási tan- 
iolyamot kell végeznie. 2. Egv évi közigazgatási gya­
korlatot kell kimutatni. 3. a tantárgyak egyzékét. a 
tanfolyam előadóit az illető tanfolyam igazgatóságá­
nál: Budapesten. Ruflfy Pál kormánybiztosnál. Vili, 
Józsei-körut 63. tudhatja meg 4. A tanfolyam végez­
tével már folvamodhatik jegyzői állásért ö. Azt az 
egyes törvény hatóságok külön szabják meg. 6. Nem, 
sőt ritkán az, mert maga a jegyzői hivatal is egész 
napját lefoglalja. 7. Tiz évi hivataloskodás után nyug- 
dijképes.

197 270. isámu előfizető. 1. Az államhivatal­
noki vagy a vasúti pálya. 2. Le kell tennie a vasúti 
tiszti vizsgát, ha forgalmi szolgálatra kívánná beosz- 
tatását, ha pedig a közpo’hati óhajtana szolgálni fo­
lyamodjék a iogügvi osztályhoz, mely tanúimén' ainak 
és kvalifikációjának inkább megfelel. 3. A rendőrség­
nél az előléptetési viszonyok nem kedvezők, a szol­
gálat pedig súlyos és felelősséggé, telies. 4. Közigaz­
gatási tantolyamot keli végeznie ha községi jeg zős 
végrehajtói vizsgát tenni, ha végrehajtó akar lenni. 
5. A bíróságokhoz csak iolyamodás utján juthat be. 
Ha kitűnő kvalifikációja van, nem kell semmiféle 
protekció.

W. Zs. Budapest. Ha érettségi vizsgája nincs is, 
nyolo középiskolai osztálybizonyitványnyal folyamod­
hatok Önkéntességért, de csak a sajat költségére, 
állam költségen nem. Iia pedig ez a kvalifikációja sincs 
meg, az egyéves önkéntesi vizsgára jogosító u. n. 
önkéntesi tantolyamot ke 1 végeznie s a lakóhelyén 
ihetékes hadtcstparancsnokságnái vizsgáznia, be ez 
esetben is csak salát költséges lehet.

B B. 1. Az összeg maximumát az igazgatóság 
mindig a folyamodó hitel képessége szerint, osetről- 
esetre határozza meg. 2. A visszatizelés készpénzben 
történik s az az igazgatóság által előírandó módon 
biztosítandó. 3. Báró Ilirsch Mór Jótékonysági alap 
irodája, VL Lá/ár-utc* 18. szám. 4. A folyamodvány- 
hoz nem keli mellékelni semmit.

Tépeödö N em a minisztériumhoz tartozik az 
hanem sz illetékes közigazgatási bírósághoz Pozsony­
ban a polgármesteri hivatalhoz. Oda kell folyamodnia 
a keresztnevének az anyakönyvben való kiigazítá­
sáért Ha kérelmét alaposan megindokolja s tanuk 
eskü alatti vallomásával igazolja, hogy gyermekkora 
óta a Jakab nevet használja, a hatóság esetleg elren­
deli a kiigazítást.

F. G. Jlétszilas 1. Kolozsvári az 51. közös gya­
logezred a .3. vadászezred és a 21. honvódezred. — 
Maros vásárhelyen a 62 közös gyalogezred, a 2. hon­
védezred és a 9. honvédhuszár ezred. — Nagyszeben­
ben a 31. közös gyalogezred és a 23. honvédezred. 
Brassóban a 2. közös gyalogezred, a 2. közös huszár­
ered és a 24. honvédé, red állomásozik. 2. Szolgál­
hatnak és bármelyik bosznia-hercegovinái gyalogé?- 
redhez kérhetik beosztásukat

F. s. Harmaság. Csak a márvány ügyes és óva­
tos lecsiszolásával lehet eltávolítani. Ezt azonban csak 
szakértő kőfaragó végezheti. *

Pécsi előfizető. 1. Bármikor folvamodhatik. 2. 
A születési és tanulmányi bizonyítványok. 3. Csak 
alsóbbrendű kezeiŐinvata noki állásokra tarthat igényt 
lia a vasún tiszti tan olvauot nem végezte, 4. Ha 
mint g\akornok lép hivatalba, esetleg már a követ­
kező évben végezheti a taníolvamot 5. A tan o vam 
műiden év szeptember havában kezdődik 6. A tan­
tárgyak jegyzékét a tanfolyam igazgatóságánál (Vili. 
Luther-ulca 3 j kaphatja meg. 7. Tanulók Lapja IV. 
Egyetem-utca 4 szám. 8. Csak a vezetéknevét változ­
tathatja A loi'amodvány a belüg' minis-terhez inté­
zendő. Melléklendők a születési és illetőségi bizonyít­
ványok egyéb semmi.

Előfizető fiú. 1. A tankerületi őigazgatóho< kell 
folyamodni. 11a nincs kellően indokolva visszautasít­
ható 2. Beléphet, ha a két iskola kü önbözeti tantár­
gyaiból fölvételi vizsgát tesz. 3. Nagyon sok ösztön­
díj van. amelyeknek jegyzékét ezen a helyen le nem 
nyomtathatjuk de ha egv levelezőlapon megkeresi az 
Izraelita Országos Iroda (V., Fürdő-utca) igazgatósá­
gai, szívesen megküldik

A B. Zonibor. Folyamodjék korára való hivat­
kozással a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, 
hogy engedje meg önnek évenkint két gimnáziumi 
osztályból összevont vizsgát tenni Ha megkap a az 
engedélyt és vasszorga'ómmal lát a tanuláshoz, barom 
év alalt leteheti a hiányzó nat osztály vizsgát. Az érett­
ségi vizsga letété.éérl külön kell folyamodnia a mi­
niszterhez

K. S Vácz. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium most .oglalkozik a kérdéssel. Az életbeléptetési 
rendelet annak ideién közzé lesz léve a: öss-es lapok­
ban s az mindent tartalmazni ;og. amire nézve ma 
még semmiféle lelvj tagosítást nem adhatunk.

S. J. Nagy-Halló. Miután a fiútestvérek többen 
vanuak, a kérvén t minden tárgyalás nélkül vissza 
fogják utasítani Kár is beadni.

K S. J/’aJ. 1. Igen. van. Poilák • Héber-magyar 
szótára ameynek 6 korona nz ára. . Cicero szónoki 
müveit magyí.r n elven (Lampel Róbert) Wodiáner 
F és Fiai könyvkereskedésében kaphatja meg. (VI.* 
Andrásav-uta 21.)

B. J. 1. Mindenesetre szalonöllözetben keli meg- 
elenme. .-za Ion kabát világos nadrág és kezt.yű. 2. A 

látogatás ideje 11 — 12 óra közt. 3. Igen szigorú, de 
törvényes és igazságos Apellálni nem érdemes, mert 
meg erősebb büntetést is kaphat. 4. Az ellen semmi- 
léle mentsége nem lehet.

Z. F. A helyettes igazgató mindig az igazgatót 
helyettesíti az aligazgató csak megbízás loiytán. A 
rauglokozat az igazgató, helyettes igazgató, aligaz­
gató stb. 2 Még nem jelent meg.

L. J. Szüágy-Somlyó. Füredi: Idegen szavak szó­
tára. Ara 2 korona. Megrendelhető bármely könyvke­
reskedésben.

R. S. Naqy-Kereki. Az Országos Honvéd Se- 
gélyzőeg.ylet elnökségéhez (Képviselőhazj kell olya- 
modni. Mellékeim ken a honvéd szolgálati bizonyít­
ványt vagy élő tanuk bizonyítványát, hogy mint hon­
véd szolgált.

N. S. Vácz. 1. A báró Vili, Baross-utca 8. sz. a. 
lakik. 2. Nem tudjuk, de Rimaszombat város íőbirói 
hivatalánál megkérdezheti.

K. V. 0-1 uda. Ez éppenséggel nem törvény­
ellenes. De ha éppen lelebbezni akar, másod okú ható­
ság a varineg’ e közigazgatási bizottsága.

BaDkhivatalnok. Végrehajtó csak az lehet aki 
24. életévét már betöltötte önálló s vaiameiv elsőloku 
kir. törvényszék vizsgáló bizottsága előtt a szó- és 
Írásbeli végrehajtói vizsgát leteszi.

K G Ltgrád. köteles a fogyás tási adót
megfizetni. Máshol még többel kell fizetni mint 
önöknél.

Sz la. Varasd. 1 Singer és Wulmernél (VI. kér., 
Andrássy-ut 10.) megkaphat a. C ak méltóztassék 
reá uk bizui a do gok 2. Ballagj: Német-Magyar 
Szótár, ára 2 K. 80 fillér.

D. M. Sient-Gotthárd. Páva utca a IX. kerület­
ben, Ferencvárosban van.

S M. Budapest. Első levelére válaszoltunk már. 
Most is csak azt ajánlhatjuk, hogy akár telefonon, 
akár levélben kérdezze meg az illető újság kiadó­
hivatalától.

Érdeklődő. Deés. Akiknek relatív többségük 
van. azok között pót-választást írnak ki.

P. J. Bóka. Néhány vegyes házasságot már 
megái dőlt.

H. J. Budapest. Semmi oka sincs annak, hogy 
sötét ruhát öltsön magára.

C. M. Temesvár. Ezeken az estéken fehérpety- 
tyes kék vagy egyéb kartonruhában jelennek meg a 
leányok.

P. L. Szentes. A címe méltóságos, legközelebb a 
óvárosba lön Erről akkor olvashat majd.

a. M. Zólyom. Kérjen a nevezett szaklapból mu­
tatványszámot 8 ez mindenre megfelel.

N. J. G,őr. I gyes dolog, de ezt a kérdést nem 
volt érdemes semmi éle irányba) napirendre hozni, 
ezért nem közöltük.

W. J Hasd. Ilyen könyvtárak az egyes iskolák­
ban vannak csak.

Régt előfizető. A cimkérdés némely vonatkozá­
sában igaza van.

Szigetvári előfizető. A kérdezeti lap kiadóhiva- 
ta a Erzsébet körút 2 szám alatt-vau.

W. I. Máté-Szálka. írjon az Országos Ipar- 
egvesülethez (Uj-utca 4.) amely megbízhatót fog 
ajánlani.

K. M. Steged. Mind a két rangot ki kell írni, 
tehát, „urnák é« nejének 4

Dr Szikszó. Méltóztassék az Országos lpar- 
egyesüH thez (Uj-utca 4.) lordului, ilt hivatalos adatok 
alapján informálják.

M Á. Hurojcco. A pályázat eredmény leien ma­
radt az a Jordiius mag\ artalan,

F. A. Szives készséget köszönjük, el vagyunk 
látva.

Bors. Az apróság közölhetetlen.

W H. Nagy-Csebb. Kérdésére már régen vála­
szoltunk. ha utána néz a Budapesti Napló két hét 
előtti számaiban, meg is lógja találni.

K. M Nemes Vid. A pört ön fogja elveszteni, 
mert „ahol nincs ott ne keress."

P. J. Kassa Bűnt nem követ el. de hibát igen. 
A főnöknek tehát joga van elbocsátani, de a becsü­
letében megsérteni nincs joga.

8. K. Nagy-Rippény. Igen, eg' enrangu és ha át 
akar lépni a gvmnáziumra. csak a külömbözeti tár­
gyakból kell vizsgáznia.

Sx A. Budapest. 1. Az Akadémia főtitkári hi­
vatalában (V. Akudéinia-ulca 2.) megtudhat a. 2. tíécs- 
ben a Central-Meldungsamt adhat felvilágosítást, de 
egy koro át mellékelni kell. Ez hivatalból megállapí­
tott di

T M B. D. Ilven elvi kérdésekben a szerkesz­
tőség nem dönthet. Tessék az illetékes lég elsőbb ha­
tóság a közigazgatási bíróság döntését provokálni.

S. E. Győr-Szent-Mártoii. Szabad másokat is ki­
szolgálni. nemcsak a tagokat.

W. G Pia-Aranyos Ha ’ szives lesz a kérdést 
megismételni, azonnal válaszolunk. Levelére nem em­
lékszünk.

D. L L Jászfényszaru Ha eg\ szer lemondott a 
képviselőségről azzá ismét csak akkor lehet, ha újra 
megválasztják.

D. M. Nem sz -kséges okvetlenül de jobb ha 
beszerzi.

Hároméves előfizető. Arad. Még karácsony 
e’őtt elküldte a kiadóhivatal a naptárt.

H. I Hatvan Megbízhatóságukat bizony semmi 
sem támogatja.

B N Horgos. Magánosoknál is szokásos az a 
mindenkeppen kedves mulatság.

G B Diósgyőr. Darabja nagyobb számú rende­
lésnél legalább 30 fillérbe kerül.

P. J. B.-Bicske. A nyilatkozatot csak a kiadó­
hivatal révén ad'iatja közre a nyilttérben.

E. P. Mind a kettő helyes. ."Sorsjegyeiről leg­
közelebb.

Balaton. Singer és Wollnernél megrendelhető 
(VI. Audrássv-ut 10.)

S B. Csáktornya. Díjazva vannak.

Sorsjegyek.
W. A Olgamajor. Sorsjegyét nem húzták ki.
8 J. Tövis. 6018/75 és 6048/83. magvar vörös­

kereszt sorsjog*. ei a törlesztési húzásban egyenként 
13 — 13 koronát nyertek

Drávafok. 4626'27. magyar vöröskereszt sors­
jegye 12 koronát nyert a törlesztési húzáson. — Tö­
rök sors egye érvényes és még átszik. — R M. Vácz. 
52/1 44. ál ami sorsjegye 10 lírát nyert — R. K. C«. 
54.578. sz. krakkói sorsjegye 60 koronát nyert. —
F. J. B Sorsjegyeire olcsó kölcsönt Sza’ai és társa 
banházában VII, Erzsébet-körút 12. kaphat.

Egri előfizető. A 3®/o Jelzálogsorsjegyek hú­
zása 1*. 02. évtől kezdve a játékterv sreriut évenként 
háromszor lesz es pedig február, junius és október 
2ő-én. — Egv abonnena. Jeizálogsorsjegye nem nyert. 
Árfolyama 2OS korona.

W K. Apáttá — H D Hajdudoroq. — K. L Szilig 
— W. A. Szeged, — Régi előfizető J’háia 36. — R. 
P. Vörs. — V. 8. Szolnok, — Bch. J. Csapi — E. A. 
Vjpest. — R. K. A7//«tra, — D. 8. Sajó- Vámos, — 
201487. ss. előfizető Nagy-Atád, — 8. I>. Munkács, 
A. L. Vágujhely, — P. B. Plate, — B F. Karlova. 
Sorsjegy eik nem nyerlek.

Szalai és Társa J
a m. kir. asab. oBrtklysora|ktek foelArusitó;a .

fln<1n|><-Mt, VII., Erzaébet-körut VJ.
Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapírokat és állam k 
papírokat a napi áron, elad sorsjegyeket részlet- 
fizetésre, ellenőrzi a sorsjegyek húzásait, beváltja 
a kisorsolt sorsjegyeket és az esedékes szel- Á 
vényeket. — Pénzkölcsönt nyújt mindennemű x 

sorsjegyekre és értékpapírokra.

Napirend.
Naptár. Hétfő, február 3. — Római katboukus: Ba­

lázs pk. — Protestáns: András. Bansi. — Oöróg-orosz : 
január 21.) Maxim. — Zsioó: Scheb. 26. — Nap kél: 7 
óra 9 perckor. — Nyugszik 4 óra 47 perckor. — Hold 
kél: 2 óra 6 perckor délután. — Nvugszik : éjjel 11 órakor.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
Aemzcti Muzewn. Természetrajz) tár, nyitva d. e. 9 órá­

tól délután 1 óráig. — Többi tárai 1 Korona belépődíjjal 
megtekinthetők.

Országos Képtár és metszetkiállilás az Akadémiában 
zárva.

Iparművészeti muzeum zárva.
'technológiái, iparntuzeuni délelőtt 9—1-ig.
Mezőgazdasági mttzeum zárva.
A földtani intézet múzeuma zárva.
Az Akadémia Goethe»ssobdja nyitva délelőtt 1 12-ig.
Nemzett Szalon állandó kiállítása d. e. u órától 

C6te o órain. Heiépödij sv fillér.
Eeszty-kióUHás a városligeti Műcsarnokban, nyitva 

délelőtt íi órától este óráig. Belépődíj 1 kor., 3 személynek
2 kor., 5 személynek 3 korona.

Magyar nők mükidlltlása (Váczi-utca 34.) d. e. 10 órától 
esle 8-ig. Belépődíj 60 iillér.

Muzeumt könyvtár nyitva délelőtt 9 órátói 1 óráig. 
Akadémiar könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig. 
Egyetemi könyvtár zárva.
Állóikért a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

GO iillér.
Magyar Kereskedelmi Museum. Igazgatóság, kereske- 

deimi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órák.: délelőtt >tŐl délután 2 óráig, 
hazai termekek ánauóu LLilitása is koreskedclemlörténtti 
gyűjtemény, tovibbf. a táz:-iparj kiállitád (melyben az üz­
letvezetőség árusítás okát is etzközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva ; délelőtt u órától 1- óráig és délután
3 óraiéi ó óráig, á küJölői kirendeltségek központig üziet- 
vezetősége (Magyar serevtedelmi részvénytársaság) V\ Vác*- 
körút 32. szám alatt
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M. KIR. OPERAHAZ.
Hétfő, 1902. február hó 3-án.

Vffrfts álarcos operabál.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. február hó 3-án.
Pont Biquet család.

Bohózat 3 felvonásban. Irta Bisson. Fordította 
Náday Forenc.

Személyek:

• Wr.«rt.k b.romnriryed 0"*b',‘
15—SO Ovi tariesstd.re. Kata*?, tori birtolUv 

telekkönyvi kivonat küldendő l»e.

Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-lntézet,
tulajd.: Gl'RKÉ Ferenc.

Budapesten. VI., Váci-körut 39. szám.
FönníllAsa óta közel 200 -..'dió kor. kölcsönt konvertált.

— Alarattutott lSBO-ben. —

Szétkfildól 
Auaitria- 
M«8yar- 

crszlgba. gyümölcsfa- és faiskolák
W, Klánért, Graz

A. aJAnlt SíótkOldéi 
■ külföldre.

La Reynette 
Jaques Dubois 
Bont-Biquet 
Toupance 
Dagobert 
Trumeau 
Bouzu

Kezdete 7*/a érakor.

Náday Á fogadó pinc. Faludi
Dezső Muthilde Gerő
Újházi Pont-Biquetnó Rákosi
Latabár Dumesnilné Boér H
Vízvári Godardné Molnár
Magyari Gabriella Ligeti
Gabányi Julié Mészáros

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. február hó 3-án.

Lotti ezredesei.
Énekes bohózat 2 felvonásban. Irta Rudvard Stono. 
Fordította Faragó Ödön. A dalok versszövegét irta 

Mérei Adolf.
Személyek:

” “ ~ • Barley Szilágyi
Mister Morvay Iványi ... ...... Kaloceay

Sellő 
Iványiné 

Tomcsányi

VÁRSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. február hó 3-án.

A b ö1c U.
Színmű 3 felvonásban. Irta Brieux. 

Gábor Ignác.
Szotnélyok: 

Hetényi Chanlrel 
Rákosi 
Császár 
Márkus 

Kezdete 7 órakor.

Maraanne
Marsanne-néj 
Girien 
Laurence

Chanlrel 
az orvos 
Apáca 
Louise

Fordította:

Mihály fi 
Ivánfl 
Dömjén 
Boros

Tón Dawentry 
Harriet
Jean Dickson 
Kilty 
Ramajanah 
Lotti

Sziklai 
Sziklainé 
Borosa 
Turcsányi
Ráthonvi 
Fedák
'Kezdete 7’/s érakor.

Mister Bibb 
Miss Kató 
Esmeralda 
Elsiű

vígszínház.
Hétfő, 1902. február hó 3-án.

A Gyurkovics-Iáuyok.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta Herczeg Ferenc.

Személyek:
Radványi Hegedűs Klári Halász
Horkay Feri Góth Sándorffy Fenyvesi
Mici Csillag K. Terka Balogh
Katalin Csillog T. G.da Tanay
Ella Pé :si P. Sára Kalmár
Lisa Révész Gyurkovicsné Rosta gni

Kezdete 71/) órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. fobruár nó 3-án.

Adám és Éva.
Operett 3 felv. Írták B.'um és Tuché. Zenéjét szerz. 

” Ford. Bálint Dezső és Makai Emil.
Ssnmálvek • •

G. Serpette.

Ádám Raskó
siycB.

Corbonlomus Szerdahelyi
Éva Kürv Cyntbia Bojár
Adramalek Kovács Marcellus Delli
Lucifer Németh Galena Kovács K.
Asmódi Harniatb Benőit Szabó
Gábor % Nyári M. Régalard Újvári

Kezdeté 7'/z or«k,r.

URANIA SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. február hó 3-án.

Nápoly.
Irta dr. Radó Antal.
Kezdete 7’/a érakor.

i

Ma

OirkensAnnie
„Er“

cimü szenzációs párisi erkölcsrajzban és a

■

FŐVÁROSI ORFEUM
j Nagymezö-utca 17.

Budapesten először
Frital Arca 

német szubrett 
Misn Hartho 

lábujjtáncosnő a cpikágói Mctropoliián-szinházbó] 
Farlni 
zsonglőr

Komohra 
amerikai gyorsszámolónő bekötött szemmel 

Vlndobonas 
zenei excentrikusok

Les 3 Gazéi les 
nemzetközi énekhármas 
Lionel Strongfort 

atléta 
a szép emberi test ideálja

Les Georgettys 
elit-akrobaták
Erna Paulo 

berlini sanezonett 
Kornati Lduard 

komikus 
Rövid ideig mint vendég 

uj műsor 
Egy ^íjcl Versaillcsben. 

ballet-cgyveleg Huixer J.-töl.
Tovább szerződtetett:

Mason de Forbee Dandy-Trlo 
excentrikusok angol tánc

uonkivül: 
(’jö-kor) Tarka Színpad 

Ksimsfráf 
uj képsorozat.

Előadás után reggel 5 óráig a kávéház télikertjében 
Vörös Elek cigányzenekara hangversenyei.

Megjelent
Az

! '

»!

$

i

ne la F*rr 
francia ének

(ViO-kor)

g
■

(tulajd. KJencrt Vilmos, ezelőtt Klenert és Geiger)

COK .Uvísu-nSvVnj'efcv.. .pariranUvínnt »tb.
, _________ _______ . ■ íkat alowiio Ingyen !l&atnlofgiiM Ingyen!----------------- TZZZl ____ ___ -. —

iiiimiNiiMiiiirriinrT-■ - ■ "

Fogászati. rendel# iníézet. BudapeNt, 
t Váci-körut 5. sz. 11. em.

rofiiuzís, footöniés, mólónak stb. I Szakorvosi kezslus. Kérsékolt díjszabás
Ileudolés 8-5. Szefcényoknek mcyon.

r.

I’íSt® 
bDraets' 

SORSJEGYEKRE 

ÉRTÉKPAPÍROKRA 
(vlnszafizothoto tet­
szés szerinti klsobb 
részletekben is) bár­
mily öss.zeg©t igea 

olcsón ad

I Kőváry Ármin
bank- vAlló-Uzteto 
out* fu>i*|St»«. ’Ou Annus, 

IV. k.. Ferrariek-!»rt f 
Gróf Cziráky-palota.

FI

készpénzért vagy

részletfizetésre
legolcsóbban

F U C M S 
BŐD O G-nál

BVD.IPEST,
Jórsrí-köriit 26.
Képes árjegyzők ingyen 

é« bérmeutv®. •<

Moflositottsorsjegyek 
ós értékpapírok bárhon­
nan kiváltainak, azokra 
lehető lngmagas&bb köl­
csön adatik íuefi olcsó 
kamat mellett. Vidóki 
megbizásokrt • különös 

gond fiordiltatik.
in. Schön Ármin 

bankháza, 
Err.sébet-köriit Ifi.

(Knyal szállóval szemben.)
— Alapítva 1834. évben.——

IBUTOROKI
úgy készpénzért, mint 
szielíizotesre 

__ ”* ’ I £ 
legfinomabb Kivitelig^

u/

! lüíj/iJOii íóöiui 
, '••n legegyszerűbbtől a 
S

legj atányosabban Jb 
Béreim es Fnciisg 

, - q testvéreknél, ü, 
3UUr>AHKST,2» 

VI.. Teréz kür't 8.
^Andrássy-ut közelében.'** 
^Keoe8 Árjegyzék ingyen.^

VHanyvilázitűs 
n melfduyxNrbbcn. V>sió<li 
amerikai .Xevcr Faíls~ 
uvifl:*n> on njdnnMItfok, 
■O'ftj;. viiiainsni tnrtnsKdi; 
(eh In tétébe n fel t> Imii Ihn- 
tntiau ! Reudlsivül «»le»d 
drak ! A Irtrárebb fs lég- 

eéiMiertíbl» K.IAndék.
Árak : I % ii;’ •..••> ’ • aa ■ P 
KI cm liohszn korona IA 
J tinit rrsni iámpn eteir.'lnK 
diófa szekrényben bor. 
'4.—, * tartaic k Nvrtrnn 

elem 2 kor. Vfegrrnilrl^se. 
két azonnal exzkbzú.i 

Keleti I. Budapest. TV.. 
I.oronaho■rc;-n. 17. sz.

i

Használt 
férfiruhákat leg­
magasabb árban 
vesz Weisz Dipól, 
IV., Kristóf-térX 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

Zcncmüvfk
jó állapotban mogvótetnek 
Zala Mór zcncmtikercskcdőnél 
Terés-lcörut 2.

Gyűjteménye.
Jegyzetekkel s magyarázatokkal

Ara zsebkiadásban vagy nyol- 
czadrétben fűzve 5 korona, erős 
színes vászonkötósb-n 7 kor.

A teljes törvénygyűjtemény (35 kö­
tet). amely magaban foglalja az 
1836—1901-ik évi összes törvények 
jegyzetes és magyarázatos kiadását, 
ára egyszerre megrendelve havi
4 korona részletfizetésre
133 korona.6X&6n6iasxS€ioon

- ■ = Megrendelhető a «k— ■ ■ ----

lampel Róbert-féi# [IWaiier F. és Fiai]
cs. és kir. udv. könyvkereskedésében

Budapest, Vl.v Andráasy-ut 21. az.

Színházak heti műsora.
M. Kir. Operaház Nemzeti ezleház

K.44 A zsidó nő Juliua Caesar

Szerda Nincs előadás A bor
1

C>at«rt«k Onegín Otthon

Péntek Nincs előadás Juliua Caesar

Szónkat Tristánéslsolde Troilus és 
Krcsszida

d. «.
Vasárnap 
este

—

Hunyadi László

Hűség próbája 
Pártütők

Karácsonyi álom

Vijszinház Népszínház i Magyar színház

A dada Szókimondó 
asszonyság

I
Lotty ezredese:

I A Gyurkovics
I lányok
| Rontó Pál

A képviselő ur

A Gyurkovics 
lányok

A dada

Adám és Éva Lotty ozrodcsei

Katalin Lotty ezredos<i

I Adám és Éva
I

A képviselő ur!

A Gyurkovics 
lányok

Lotty ezredesen

Egy görbe nap

■] Milliók a hó 
| alatt

i Kgy görbe nap.

Lotty ezredesei

Remekírók
Kéjes
Könyvtára.

A magyar ób tv vüáglroda- 
lom kincsasháza.

Szerkeszti: RADÓ ANTAL.
Kiadja a Lampol R.-félo 1W0. 
diauer F. és ilait cs. és kir. 
udv. könyvkereskedés iBudá­

in st, Vi. Andrásay-ut 21.)
E gyűjtemény nemcsnk a nta- 

gyár irodalmat, liánéra az egész 
világirodalmat felöleli. A ie- 
niokirók kitűnő,elsőrangú szak­
férfiú :t<il irt bevezetésekkel 
< a magyarázatokkal 
meg. A k/pnkft elsőrangú 
magyar testük kéisz.Uh.

Az CO kőtélre terjedő elad 
sorozat n<lja egyebek közi : 
Petőit,Vörösmarty. Madách, 
Kossuth. Deák munkáit, a 

. i Idi Írók közül: 
Shakipeiet. Mellétet, Ho­
méroszt, Virglhust stb. a 
teljes lista, melyben a hőveze­
tések szerzői és az illusztrato- 

■ .,k . : 1 va.ij.. torolva, • •
gyen kapható a kiadóhivatal­
ban x agy bármely kuny vkerc • 
kedésben.

Az elaő hét kötet már mez- 
jrb-nt : két kötet Petőfi, k--t 
Kön t Kisfaludy, cgy-egy köt ■; 
Hhakspv! ■, Mellére és Tó,;’ 
a .imán. V. kötetek bevozetéa- 

r ncziZ illán, íunlus.Alesar.- 
dér Berné', Hnrwzti Gyula é« 
Endrődi b’Andor irtáz.

Aki megrendüli három kor-- 
nts havi réHzletflz».'téare a.’, 
egész sorozatot, az. első hol 
k let rü;;töu megkapja.

.' ra az 5 • k<>t» inuk tüz.v 2'1 
kor.. Hzlnnyomatu dUzkÖléaben

M i Ihetfi bárnély kfinyv* 
kcroikedAab',n és kiadónál.

így védi irodába
kin <’rott«érlzett, 40 6v*s
fAriit'. ki hat éven át l iz-imi 
Alliást töltött l e egy {óvárosi 
ttírv' í 1 troá’.'-í; l an « nz. irod&i 
ti '-. !rk ••ilú' is* körül nagy 
jártassággal bir. C.m : Sleiger 
Rezső IH. Lajos-utca 202.

Oly uraknak, 
kik kényelmes es csendes 
otthont, v.lágos <k térésé- 
mentes olosó szobát, gyö- 
nybrüen boror.dexvo. kálón 
bojAratta’ óhajtanak, n* • 
ható a f indor-utca 30 B. 
I. 13. ss. alatti. Kitűnő és 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

■

Miaodik telje­
sen átdolgo­

zott éa teteme­
sen bővített 

kiadás.

írták:
Or. Bort Kp S-rdor

Dr. fintor Károly 
ügyvédek.

Ezen hasznos kézikönyvet — mely minden kfinyvkereske- 
(lésben kapható — úgy a bírák és Ügyvédek, mint a házi 

urak 6s a közönség szives figyelmébe ajánljuk.

Egy ily kézikönyv az Athenaeum részv.-társ, kiadásában 
jelent meg éa czimo:

yj j vcanxc' lAíexs: za arrx-vrrraaBttJreaa.-•« atka? r.

A lak bérnegyed •>7 ______ - _______házi urak és lakók gjakrau
érv'k FZhksép. t egy oly kézikönyvnek, a mely őket a 

lekhérleü jog vitáé kérdéseiben ntlinigazitjp.

Lakbérleti 
jogéseljáiás 

kapcsolatban 
Ikint laitír- 

Itti tuU^tlíni 
és a m. kir. igizság- 
ugyministernok 1«»». 
é\i 4«7». szánni rende­

letével.

Kaphatók:

ATHEMEÜM 
írod, és nyomd, 

részv.-társu latnál 

BUDAPESTEM,
II!., Kercpesi-ut 54., 

valamint 
mindón könyvke- 

roskedesben.

Edinburghiban (An^oihon.)
---------------- --------Aiap’ttatctt 1825-ben. —--------------------

JíasyarorszáEi Ml: Wajtsl II, ItMíi Laiss-i 4.
Évi bevétel..........................  . .
Hintáit nyereményrészek « 
Vagyon..........................................
^Halálesetek folytán kifizetve

Jíorona
»<>.000.000 

170,000.000 
340.000.000 
4 Hí,000.000

A Standard kötvényeinek nevezetesebb előnyei;
Kétségtelen biztonság. Alae-any dijak. Stabad vilieltötvények. A kötvények ér

tnyben tartana díjfizetések elmula ztásunál. Tőkésítés és előre megálla-
Pl1?.!* visszaváltási érték. Megtámnőhalatlan^ag. Feltétlen fizetés öngyilkosság
tsdeben egy évi fennállás után. Szabad háboruhlztositás népfelkelők részére.

Díjtáblázatok kívánatra küldetnek
Nyomatott a „Pátria*4 irodalmi és nyomdai vállalat részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IX. Üllői-ut 25.


